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CONGRESSO NACIONAL 

I - ATA DA 53' SESslo CONJUNTA, EM 16 . 
DE ABRIL DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 
DEPUTADOAGNALDO TIM6TEO-Conside­

racoes sobre noticia veiculada em jornal desta Capi­
tal, atinente it posicao de S. Ex' em relacao it Emenda 
Dante de Oliveira. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - 119 ani­
, versiirio de implantacao da TELESP. 

DEPUTADO MILTON BRANDAO - Apelo ao 
Ministro do Planejamento, no sentido da Iiberacao 
de recursos para a construcao de acudes que mencio­
na, no Estado do Piau!. 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG -
Aniilise da situacao preciiria em que vivem hojeos 
hospitais de ensino. 

DEPUTADO SeRGIO CRUZ - Protesto, pelas 
cOl'Isideracoes qu~ faz •. de cerco policial feito a 
Brasilia. a prop6sito de fiscalizaciio de tnin~ito. 

DEPUTADA LOCIA VIVEIROS-Cartarecebi­
da do Estado do Para em favor das eleici5es diretas 

, para a sucessao presidencial. Posicao de S. Ex' sobre 
o assunto e restriciio a metoda adotado por alguns na 
campanha a favor das eleici5es diretas, ja. 

1.2.2 - Comunic~o da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

As 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

J.3.1 - Leitura de Propostas de Emenda a Consti­
tuiclio 

- N9 4. de 1984, que' altera 0 art. 43 da Cons#­
tuicao Federal em seu inciso 'II; 0 art'. 65 em seu § 29 e 
o art. 66 e seus §§ 19• 49,e 59, para permitir ao Con­
gresso Naciona1 discutir e votar a proposta do orca­
mento monetiirio. 

SUMARIO 
- N9 5. de 1984. que altera a-redacao e revoga dis­

positivos da Constituicao Federal, que contem res­
tricoes it exercitacao do direito oe greve. 

- Nq 6, de 1984, que confere ao Congresso Nacio­
nal, durante a prlmeira Sessao Legislativa Ordinaria 
da 48' Legislatura, a ser inaugurada em 19 de feverei­
ro de 1987, as funcoes de Assembleia Nacional COI'IS­
tituinte, estabelecendo no'rmas para 0 seu funciona­
mento. 

1.3.2 - Designaclio das ComissOes Mistas. Fixaclio 
de calendairio para a tramital:io das materias. 

• 1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 54' SESslo CONJUNTA, EM 16 
DE ABRIL DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 -, Discursos do Expediente , 
DEPUTADO FRANCISCO 'AMARAL - Debate _ 

realizado na cidade de Piracicaba-SP, com a presenca 
de personalidades que especifica, sobre a Campanha 
Diretas, J a. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Implan­
tacao do ensino rural no Distrito Federal. 

DEPUTADO lOAO FAUSTINO - I Encontro 
Nacional de Entidades de Deficientes Fisicos' realiza­
do em Brasilia. 

DEPUTADO HERMES ZANET! - Greves dos 
professores nos Estados de Minas Gerais, Sao Paulo 
e Mato Grosso do SuI. 

DEPUTADO lOSe CARLOS VASCONCELOS, 
como Lider - Proposta de emenda it Constituiciio 
encaminhada ao Congresso Nacional pelo Senhor 
Presidente da Republica. que altera, acrescenta. e su­
prime dispositivos da Constituicao Federal. ' 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS, como Lider 
- Consideracoes sobre' a pro posta de emenda it 
Constituicao enviada pelo Presidente Joao Figueire­
do ao Congresso Nacional. a prop6sito do pronun­
ciamento de seu antecessor na tribuna. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO, como 
Lider - Declaracoes do General Ruben Ludwig, fei­
tas em Madri sobre 0 momento politico nacional. 
Aniilise da mensagem do Senhor Presidente da Re­
publica encaminhando ao Congresso Nacional pro­
posta de emenda it Constituicao que altera, acrescen- ' 
ta e suprime dispositivo da Constituicao Federal. 

DEPUTADO lOSe MENDON(:A DE MORAIS 
- Telex recebido do Presidente da Federacao da 
Agricultura do Estado de Minas Gerais, sobre noti­
cias veiculadas pe1a Imprensa, dando conta da im­
portac1io. pelo Governo Federal, de carne bovina . 

DEPUTADO lOAO GILBERTO ""- Conside­
racoes sobre a reforma constitucional do Governo, 
particularmente na parte referente it eleicao do Presi­
dente da Republica., 

2.2.2 - Comunic8\:io da Presideneia 
Co~vocilcao de sessao cqnjun~a a realizar-se ama­

IIha, as II horas, com Ord~m do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

2.3.1 - Leitura das Mensagens Presidenciais 
- N9 29/84-CN (n9 3/84, na origem), submetend~ 

it deliberacao do Congresso Nacional 0 texto do 
dos funcioniirios da Secretaria do Tribunal Superior 
Eleitoral,' e dii outras providencias; e 

- N9 30/84-CN (n94/84, na origem), submetendo 
it deliberacao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.091. de 27 de'dezembro de 1983. que 
reajusta 0$ atuais valores de vencimentos e proventos , 
dos funcioniirios das Secretarias dos Tribunais Re­
gionais Eleitorais, e da outras providencias. -
Decreto-Iei n9 2.090, de 27 de dezembro de 1983, que 
reajusta os atu~is valores de vencimentos e pr~ventos 

2.3.2 - Designaclio das Comissies Mistas. Fixa~io 
do calendario para a tramital:io das materias 

2.4 - ENCERRAMEN.TO 

3 - RETIFICACIO 
- Referente it Ata da 47' Sessao Conjunta, reali- ' 

zada em 10-4-84. i • 
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Ata da 53' Sessio Conjunta, em 16 de abril de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla 

AS I I HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Virgilio Tavora - Car­
los Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena -
Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Jure­
rna - Cid Sampaio - Guilherme Palmeira - Luiz Ca­
va\cante - Lourival Baptista - Passos Porto - Lo­
manto Junior - Moacyr Oalla - Amaral Peixoto -
Nelson Carneiro - !tamar Franco - Alfredo Campos 
- Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Affonso Camargo - Alvaro Oias­
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgflio Neto -
PMOB: Josuede Souza - PDS; Mario Frota- PMDB; 
Randolfo Bittencourt' - PM DB. 

Rondonia 

Francisco Erse - POS: Leonidas Rachid - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB: Braba de Carvalho -
PMDB: Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage -
PM DB: Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - POS; Se­
ha~l1ii() Curio - POS. 

_ Maranbi~ 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Nagib 
Haickel - PDS. 

Piauf 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
elito Fortes - PMOB; Milton Brandao - POS. 

Ceara 

Flavio Marcilio - POS; Furtado Leite - POS; Gomes 
da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne Be­
lem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pimen­
tel- PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Araripe 
- POS; Tomaz Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Vingt Rosado - PDS; 

Paralba 

Aluizio Campos - PMDB; JoacH Pereira - POS; 
Joao Agripino - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PM DB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Moura - PDS; Mansueto de 
Lavor - PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima 
Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Oomingos Leonelli -
PMDB; Fernando Gomes - PM DB; Fernando Santana 
- PMOB; Franca Teixeira - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jose Penedo - POS; Prisco Viana - PDS; Romulo 
Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua­
PMDB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS; Brandao' Monteiro - POT; Cel­
so Pecanha - PTB; Oenisar Arneiro - PMOB; Franci­
so Studart - PTB; Hamilton Xavier - POS; JG de 
Araujo Jorge - PDT; Marcia Braga - PMDB; Osmar 
Leitao - POS; Sebastiao Ataide - POT; Sergio Lomba 
- PDT; Wilmar Palis -.:. PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Antonio Oias ....,. POS; Emilio 
Haddad - PDS; Fued Dib - PM DB; Humberto Souto 
- POS; Israel Pinheiro - POS; Joao' Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Jose Mendonca de Morais - PMDB; Luiz 
Guedes - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Melo Freire 
- PMOB; Milton Reis - PMOB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Vi­
cente Guabiroba - POS. 

Sio Paulo 

Airton Soares - PT; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Diogo Nomura - PDS; Farabulini Junior - PTB; 
Francisco Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMDB; 
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Gastone Righi - PTB; jo~o B-astos - PMDB; Jose Ge­
noino - PT; Mendonc;a Falcao - PTB; Paulo Zarzur 
- PMDB; Roberto Rollemberg - PMDB. 

, Golas 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Jolio Divino - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Mac;ao Tadano - PDS. 

Mato Grosso do Sui 

PUnio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB; ArY Kffuri - PDS; Celso Saboia - P~DB; 
Helio Duque - P~DB; Jose Tavares - PMDB; Oscar 
Alves - PDS; Renato Loures Bueno - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMDB; Ivo Vanderlinde·­
PMDB; Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin -

! PMDB; Renato Vianna - PM DB; Walmor de Ll!ca-
PMDB. " 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - PDT; Floriceno Paixiio - PDT; 
Hugo Mardini - PDS; Joilo Gilberto - PMDB; Jorge 
Uequed - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nelson Mar­
chezan - PDS; Qsvaldo Nascimento - PDT; Pedro 
Germano - PDS; Sinval Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes:- PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Julio Martins - PDS. , 

o Sa. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Sen adores 
e 159 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
.claro aberta a sessilo. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
caciies, concedo a palavra ao nobre Deputado Agnaldo 
Timoteo. . 

o SR. AGNALDO TlM()TEO (PDT - RJ. Sem re­
visao do orador.) - Sr. P~esidente Srs. Congressistas, 
em uma das colunas do Correlo Bruillense de hoje, vern 
uma nota com titulo "Vinganca':, dizendo que este De­
putado votara contra a Emenda Dante de Oliveira, por­
que e mais urn dos eleitores do candidato Paulo Maluf. 
Este Deputado vai votar a favor da Emenda Dante de 
Oliveira, como nao poderia deixar de ser. Mas e urn tan­
to estranho que tal nota aparecajustamente quando este 
Deputado pelo Rio de Janeiro, na quinta-feira passada, 
vern de lancar 0 seu nome como urn provavel candidato 
a Prefeitura daquele Estado. £ claro que eu m~ baseei na 
minha enorme identidade popular, Para dizer que haven­
do necessidade {rei as ruas para interrogar a populacao 
daquele Estado sobre como veria a candidatura deste 
Deputado. para Prefeito do Rio de Janeiro. ~ estranho, 
repito, que apareca uma nota dessas que tern, sem duvi­
da nenhuma, urn criterio que nilo sei nem,como 0 c1assi. 
ficar, mas, parece-me de intriga, uma notinha intrigante, 
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logo depois dessa minha decisao, no ttio de Janeiro, de 
ser candidato a Prefeito. 

Quando cheguei fa esta Casa; na minha ingenuidade, 
na minha pureza de homem que entendia muito pouco 
de poUtica, e continuo entendendo muito pouco, eu cus­
tumava discriminar partidos; hoje, eu discrimino apenas 
so homens que integram os partidos. Depois de chegar a 
esta Casa, tomei conhecimento de que existem pessoas 
maravilhosas na Oposicilo e pessoas tnaravilhosas na Si­
tuacao. Eu tenho tido contato com todas essas pessoas e 
esse contato e 0 bastante para me dar essa certeza, pois a 
sigla nao significa muito: o que significa sao as pessoas 
que integram- essasigla. 

·Com relaciio ao nobre Deputado Paulo Maluf, nao te­
nho absolutamente, nenhum motivo para descrimina-Io. 
Mesmo porque, 0 Presidente do PT, em Porto Alegre, 
fez algumas referencias It cornipciio antes de 1964 e ime­
diatamente,o Presidente do PDT, Presidente de honra, 0 

nobre Governador Leonel Brizela, contestou 0 Sr. Lula, 
dizendo que nada havia de possiveis irregularidades an­
tes da Revoluc;ao; que todos os setores de seguranca des­
te Pais haviam feito investigaciies contra 0 Sr. Leonel 
Brizola e que nada haviam conseguido pravar. Ouco 
muita coisa contra 0 Sr. Paulo Maluf, mas ate agora nilo 
provaram nada, e nao tenho nenhum motive para discri­
minar 0 Sr. Paul Maluf; Deputado desta Casa. 

Portanto, apenas para esclarecer: Agnaldo. Timoteo 
vota a favor da Emenda Dante de Oliveira, mas nao dis­
crimina ninguem, nem Mario Andreazza, nem Paulo 
'Maluf, nem mesmo 0 Vice-Presidente da Republica que 
hoje tern uma identidade muito grande com a Oposiciio. 
Mas nao foi sempre assim! (Muito bern.) , 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB-SP - Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

No ultimo dia 12 a TELESP completou onze anos qe 
vida, num periodo de alta vitalidade e sucesso, como 
conseqilencia das validas e vitoriosas administracoes que 
teve, destacando-se quando presidente 0 nosso atual co­

Jega da Camara, Deputado Salles Leite, e agora ,com a 
administracao de Carlos de Paiva Lopes, alias vice da 
gestao Salles Leite. , , 

Lembra-se que ao ser implantada a TELESP,a telefo­
nia paulista contava com cerca de 700.000 aparelhos ins­
talados, para contar hoje com mais de 3,5 milhoes, que 
representam nada mais nada menos do que 35% do que 
existe em todo 0 Pafs. ' 

E 0 sucesso marcante nilo se limitou It ampliacilo do 
numero de aparelhos a servico da populaciio, mas, tam­
bern, em especial, a qualidade e eficiencia do servico, 
com a modernizacilo, alias, dentro de uma dinamica de 
progresso enipreendida pelos setores das comunicaciies 
brasileiras, com a coordenacao esclarecida e louvavel do 
Governo Federal, atraves do Ministerio das Comuni­
cacCies. 

Nilo se pode popar louvores e reconhecer a situacilo 
privilegiada que 0 Governo Federal, atraves do seu Mi­
nisterio proprio, s<3a ao tempo de titulares que se foram, 
como 0 Sr. Quandt de Oliveira, como 0 atual Ministro, 
Haroldo de Matos. 

Evidente que e risonho 0 destino das telecomuni­
cacoes, ligeiramente contido pela recessao nacional q~e 
con tern a contrataciio de novos equipamentos, tern na 
firmeza de quantos dela se ocupam, incluindo ai a TE­
'LEBRAS, com 0 seu Centro de Pesquisas, situado em 
nossil cidade de Campinas, com 0 comando do Sr. Jorge 
Marsilack. 

Queremos, assim, ao registrar 0 II q aniversario da TE­
LESP, justicar nao apenas a acao operosa e proficua de 
vitoriosa administracao dessa empresa, com 0 Presiden-
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te, Carlos de Paiva Lopes, no seu coman do, reco~hec~n­
do, mesmo como parlamentar da Oposiciio Brasileira, 0 

avanco dos setores da comunicacao no Pais, com os des­
taques ja referidos anteriormente. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr D~lla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO PRONUNCIA 
DlSCURSO QUE, ENTREGUE A REVISiIo DO 
ORADOR. SERA PUBLlCADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Rollemberg .. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

Existem atualmente no Brasil nada menos que 138 
hospifais ligados ao ensino, dos quais 22, com 9 mil lei­
tos de urn total de 32 mil, sao diretamente dependentes 
do Ministerio da Educaciio, pertencendo a u'niversidades 
federais. 

Este fato jii tern levado numerosos especialistas a afir­
mar que a area da Educacao financia a assistencia medi­
ca na Brasil. 

Em fins de 1981, com a cria4<3.o do CONASP, pensou­
se que tudo mudaria. Entre suas proprias resolucoes es­
tavam a prioridade aoshospitais proprios do INAMPS e 
aos de ensino, para a realizacilo de exames' especiais, de 
custo mais alto. 

Em outubro de 1982, assumiu a presidencia do 
INAMPS urn professor universitario, dos maiores co­
nhecedores das questoes assitenciais' e de suas relaciies 
com 0 ensino. Nao fa1tou quem dissesse ser a Universi­
dade no comando da Previdencia Social. 

Lamentavelmente, rawes de natureza estrutural e con­
juntural frustraram a expectativa. 0 reajustamento 
anual, em duas parcel as de 33%, recebidas em janeiro e 
julho, ficou limitado a uma so, no principio do ano, em 
virtude da revogaciio da portaria ministerial que 0 esta­

, belecera. 
Os hospitais de ensino entraram na maior crise de su, 

historia, que e de carencia cronica, com surtos agudos, 
Servicos desativados, falta de material, pagamentos em 
atraso, suspensilo de internac;(ies e consultas silo e~pres­
soes de seus problemas financeiros. 

Em julho do ana passado, a Ministra da Educacao 
manifestou a necessidade de os hospitais de ensino serem 
desenvolvidos e operados mediante urn esquema inter­
complementar de sustentaciio, em que 0 INAMPS, como 
o grande sistema utilizador da infra-estrutura universi­
taria de atendimento a sa(ufe, assuma progressivamente 
a despesa total de custeio, atraves d~ convenio universi­
tario, comumente chamado de convenio-padrao. 

Voltamos ao assunto, Sr. Presidente, na esperanca de 
que 0 Ministro Jarbas Passarinho, eficiente em todas as 
missoes que the sao dadas, considere esta solucao para 0 

problema dos n;'sso~ hospitais-escola. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sergio Cruz. 

SR. StRGIO CRUZ (PMDB - MS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
A minha presenca na tribuna, nesta manhii, tern 0 ob­

jetivo de registrar 0 mais vee mente protesto contra 0 cer­
co policial a Brasilia, Nilo convence a ninguem as expli­
cac5es que autoridades policiais tern procurado dar para 
justificar esse flagrante ate de violencia contra os direitos 
humanos: combate ao roubo de automoveis .. f: desculpa 
da Secreta ria de Seguranca Publica. Em primeiro lugar, 
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nao ha estatistica denunciando surto de roubo de carros 
na Capital: em segundo lugar, nao se impede furto de 
carros, fechando as entradas e Iiberando as saidas. Este 
cerco, as vesperas da votacao da Emenda Dante de Oli­
veira, 0 acontecimento politico mais import ante da Re­
publica, e uma tentativa grotesca de simular 0 amal­
dicoado estado de emergencia, ameacado pelo Ministro 
Abl-Ackel. E uma maneira perigosa de disfarcar a acao 
direta do estubanado General Newton Cruz.. Perigosa 
por que? Porque e i1egal. 0 ate i1egal, ou seja, praticado 
sob um suposto objetivo, mas visando outro, e suscepti­
vel de violencia incontrolavel, sobretudo neste caso. 

Milhares de brasileiros se dirigem a Brasilia para teste­
munhar, para pressionar legitimamente os Srs. Parla­
mentares no sentido de nlio trair 0 sentimento nacional, 
que decicliu pelas Diretas, Ja' Desavisados esses brasilei­
ros, alem do constrangimento de revistas estupidas, cor­
rem ainda 0 risco de irem presos e de serem vitimas de 
brutalidade inominaveis, sob qualquer acusaclio - mes­
mo falsa - de modo a nao insistirem na participacao do 
ate historico. 

Essa acao condeniivel precisa ser superada imediata­
mente e, nesse sentido, apelamos por uma providencia 
urgente do Presidente do Congresso Nacional, Senador 
Moacyr Dalla que preside esta sessao, tendo em vista 
que parlamentares comprometidos com a democracia 
poderao ser impedidos de entrar em Brasilia, sobretudo 
se a medida abusada estender-se a outras entradas da ci­
dade, como a do Aeroporto Internacional. 

Vale lembrar, Sr. Presidente, que urn Senador do PDS 
jil passou pelo vexame de enfrentar 0 Batalhao de Cho­
que da Policla Mllitar. Sao casos que podemse repelir e 
que nao devem se repetir. Slio casos que afrontam 0 di­
reito de ir e vir do cidadao e submetem as Impumdades 
parlamentares. 

Se a atitude pacifica, ordeira e decidida do brasileiro 
nao oferece c1ima propicio para a institucionaliz.acao de 
medidas coercitivas, como 0 estado de emergencia e 0 es­
tado de sltio, como ameacam alguns, nao e etico, nlio e 
moral e muito menos honesto e inteligente que se utilize 
a Policia Militar como testa-de-ferro de atitudes arbi­
tninas. Que se levante 0 cerco policial e que Brasilia nao 
volte a viver 0 clima de apreensao e medo que viveu as 
vesperas. e depois da votacao do famigerado Decreto-Iei 
n° 2.065. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SR' LOCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Para transcricao nos Anais deste Congresso. farei a 

leitura de carta que. com centenas de outras, tenho rece­
bido de meu Estado, como apoio em favor das Eleicaes 
Diretas, ja, bem como a resposta que tenho dado e que 
constitui a minha posiCao em relacao ao assunto, e que 
sintetiza a minha responsabilidade como Deputada Fe­
deral mais votada do Estado do Para. 

- Eis a carta: 

Belem, 6 de abril de 1984. 

11m' Sr' Deputada Lucia Viveiros 

Eu, abaixo-assinado. desejo imensamente esco­
Iher 0 proximo Presidente da Republica, pois acre­
dito que este seja 0 desejo da grande maioria do 
povo brasileiro. que nunca teve a oportunidade de 
votar no Presidente de seu Pais. ' 

Estou certo de que sua sensibilidade politica, cer­
tamente, a levara a ouvir, e atender aos c1amores de 
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milhoes de brasileiros, que estao indo as ruas para 
exigir eleicoes diretas para Presidente. 

Dia 25 de abril estarei alerta para a votacao da 
emenda Dante de Oliveira. Espero ver 0 seu nome 
incluido entre aqueles que nao tralram 0 povo pa­
raense. 

Pel as Diretas, ja. 
Nome: Cleia Siqueira 
Endereco: Auge Correa. Pais. Ceara, n9 3 

Quero ainda registrar nos Anais 0 baixo nivel com que 
se esta conduzindo a Campanha, de modo ate ridiculo 
por alguns, que 0 fazem em xerox de cartas exatamente 
iguais, com a mesma redacao, com os mesmos termos e 
as vez.es ate de modo anonimo. pois nem ao menos tra­
zem assinatura. com enderecos que sei fictlcios, em uma 
desmoraliz.acao para a propria Campanha das Diretas. 
ja. em contraste com a atitude ordeira e respeitosa do 
povo brasileiro, 0 que vern demonstrar. como disse, 0 

baixo nivel que alguns utilizam para tentar influenciar, 
desastradamente. pessoas de responsabilidade. 

Leio. tambem Sr. Presidente. a resposta que tenho 
mandado a todas essas cartas e a todos aqueles que me 
querem coagir: 

Brasilia. 25 de abril de 1984. 

Prez.ado amigo, esteja eerto de que votarei de 
acordo com a minha consciencia eo que for melhor 
para 0 povo brasileiro. Fui a mais votada do Estado 
do- Para e saberei honrar 0 meu compromisso de 
bern representar 0 povo de minha terra. , 

Entretanto. sou contra a maneira deselegante 
pela qual alguns da oposicao estao conduzindo a 
Campanha Pro-diretas. ja: [gual a sua carta, por 
exemplo, em xerox. recebi centenas de cartas exata­
mente iguais, 0 que demonstra que aqueles que tan­
to desejam Diretas, ja, tentam coagir Deputados 
que lutam por uma verdadeira Democracia. Se eu 
votar favoravelmente pelas Diretas, ja, esteja certo 
de que nao sera por pressoes, medo. coacoes, ou 0 

que quer que seja nesse sentido pois, repito, nunca 
me amedrontaram as baionetas da Ditadura Verme­
Iha e como disse ainda saberei honrar 0 compromis­
so assumido com 0 meu Povo e 0 meu Pais. 

Cordialmente, - Laida Viveiros, Deputada Fe­
deral. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta esgota­
do 0 perfodo destinado a breves comunicac;oes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realiz.ar-se 
hoje, as 18 horas e 30 minutos. neste pleniirio, destinada 
it leitura das Mensagens n9s 29 e 30, de 1984-CN, rereren­
tes, respectivamente, aos Decretos-leis n9s 2.090 e 2.091. 
de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 
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A presente sessao 'foi convocada para leitura das Pro­
postas de Emenda a Constituicao n9s 4, 5 e 6. de 1984. 

A Presidencia esc\arece que, nos termos do art. 72. § 
19• alinea. "b", do Regimento Comum. a Proposta de 
Emenda it Constituicao n9 6, de 1984, teve preferencia 
para recebimento em virtude de estar subscrita por 46 
Srs. Senadores e 323 Srs. Deputados. 

o Sr. 19-5ecretario ira proceder a leitura das propos­
tas. 

Sao Iidas as seguintes 
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PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 4, DE 1984 

Altera 0 art. 43 da Constitul~o Federal em seu in­
dIO II; 0 art. 65 em seu § 29 e 0 art. 66 e seus §§ 19,49 

e 59, para permitir ao Congresso N aclonal dlseutlr e 
votar a proposta do or~mento monettirio. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral promulgam a seguinte Emenda Constitucional. 

Art. 19 0 inciso " do art. 43 da Constituicao Fede­
ral passa a vigorar com a seguinte redacao: 

"Art. 43 ................................. . 
" - orcamento anual e plurianual; orcamento 

monetiirio: abertura de operacao de crectito; divida 
pUblica: emissoes de curso forcado." 

Art. 2q 0 § 29 do art. 65 da Constituicao Federal 
passa a vigorar com a seguinte redacao: 

"Art. 65 ..... , . '" ............ , ......... ,. 

§ 29 Observado, quanto ao projeto de lei orca­
mentaria anual e ao projeto do orc;amento mone­
tario, 0 disposto nos §§ 19.29 e 39 do artigo seguinte, 
os projetos de lei mencionados neste artigo somente 
receberao emendas nas Comissoes do Congresso 
Nacional sendo final 0 pronunciamento das Comls­
soes, salvo se um terco dos membros da Camara res­
pectiva, pedir ao seu Presidente a votacao em pIe-. 
nario. que se farii sem discussao. de emenda aprova­
da ou rejeitada nas Comissoes." 

Art. 39 0 caput do art. 66 e seus §§ 19• 49 e 59, passam 
a vigorar com a seguinte redacao: 

"Art. 66. 0 projeto de lei orcamentiiria anual e 
o projeto do orcamento monetario serao enviados 
pelo Presidente da Republica ao Congresso Nacio­
nal, para votacao conjunta das duas Casa. ate 4 
(quatro) meses antes do inlcio do exercicio financei­
ro seguinte; se, ate 30 (trinta dias antes do eneerra­
mento do exercicio financeiro, 0 Poder Legislativo 
nao 0 devolver para sancao. sera promulgado como 
lei. 

§ I q Organiz.ar-se-a comissao mista de Senado-
res e Deputados para examinar 0 projeto de lei orca­
mentiiria e 0 projeto do or .. amento monetiirio e 
sobre ele emitir parecer. 

§ 49 Aplicam-se ao projeto de lei orCamentaria 
e ao projeto do orcamento monetario. no que nao 
contrariem 0 disposto nest a secao, as demais nor­
mas relativas a elaboracao legislativa. 

§ 59 0 Presidente da Republica podera enviar 
mensagem ao Congresso Nacional para propor a 
modificacao do projeto de lei orcamentiiria e do 
projeto do orcamento monetario. enquanto nao es­
tiver concluida a votacao da parte cuja alteracao e 
proposta." 

Justiflca~ 

No momento em que 0 Governo pensa na criacao de 
um estatuto para disciplinar as normas de funcionamen­
to das empresas estatais. desde 0 investimento ate a polf­
tica de salarios, uma questao deve ser colocada para 0 

proprio Governo: desde quando ja se cumpriu as metas 
do orcamento monetario? A bern da verdade, tudo pare­
ee muito estranho hoje porque slio os pr6prios executo­
res da politica economica, governamental que vern afir­
mar a necessidade de se conter a expansao monetiiria 
sem que ninguem interfira em sua execucao. 0 Governo 
fala forte e fala em "cortar os descalabros existentes 
atualmente nas empresas publicas". Pois bern. de que 
ad ian tam os decretos-leC "disciplinares" baixados por 
urn Governo que insiste em decidir sozinho as metas eco­
nomicas? 
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No que se refere ao oreamento monetario, propria­
mente dito, alguns economistas do Governo ate ja chega­
ram a d!lfender sua extincao pura e simples propondo 
sua inc1usao no Orcamento da Uniao. Agora, pergunto 
eu,' seria uma solucao? Acredito que nao. No nosso 
modo de entender, a verdadeira so[uc1io estaria sim na 
democratizacao das decisoes economicas. Assim, a chave 
do problema nao e extingiiir 0 orcamento monetario mas 
disciplinar a competencia do seu executor que e 0 Conse­
Iho Monetario Nacional. Como 6rgao maximo do siste­
.ma financeiro nacional cabe ao Conselho, formular a 
politica da moeda e do credito em todo PaIs. Todavia, 

- durante todos esses anos de autoritarismo politico e-eco­
nomico, 0 Conselho Monetario foi assumindo poderes e 
atribuicoes cada vez maiores, transformando-se assim 
·num verdadeiro conse[ho naciona[ de economia, extra­
polan do mesmo 0 ambito original da competencia para a 
qual foi criado. 0 resultado de toda essa poUtiea sao as 
distorcoes que se acumularam no sistema economico e 
social, a acumulacao de urn deficit publico de cerca de to 
(dez) trilhoes de cruzeiros e a completa desestruturacao 
financeira das empresas estatais.' 0 caso da PE­
TROBRAS serve como exemp[o. Apresentando na reali­

. dade urn prejulzo de oitenta bilhoes de cruzeiros, este foi 
anulado pelos artificios criados pelos tecnocratas e 0 re­
sultado e que 0 prejulzo se transformou em lucrQ, "sim­
b6lico" de dez a quinze bilhoes de cruzeiros. 

Desta forma, 0 que nao e mais posslvel e que 0 orca­
mento monetario continue atuando como 0 caixa dois 
do oreamento fiscal, fohte de recursos para qualquer 

- gosto de prioridade ate duvidosa. 

Nossa Proposta de Emenda Constitucional visa, POT­
tanto, corrigir essas distor~es atTaveS da democrati­
zacao das decisoes economicas em urn momento em que 
o Congresso Nacional acha que e chegada a hora de fis­
calizar a competencia de alguns 6rgaos do Executivo. 
Discutir e votar 0 orcamento monetario, torna-se, por­
tanto, uma medida urgente que deve ser reivindieada 
pelo Legis[ativo como parte de suas atribui~es mais 
[egitimas. 

Senadores: Henrique Santillo - Alvaro Dias - Fer­
nando H. Cardoso - Severo Gomes - Alfredo Campos 
- Jose Fragelli - Marcondes Gadelha - Guilherme 
Pa[meira - Passos Porto - Ne[son Carneiro - Helio 
Gueiros - Altevir Leal"':" Jorge Bornhausen - Marcelo 
Miranda - Luiz CavaJcante - Mario Maia - Martins 
Filho ~ Alberto Silva - Hamar Franco - Dinarte Ma­
riz - Affonso Ca~argo - Pedro Simon - Gastao 
Miil[er. ' -

Deputados: Sergio Philomeno - Jose Frejat - Fer­
nando Gomes - Luiz Baccarini - Leopoldo Bessone­
Sergio Fe;rara - Theodoro Mendes - Jose Tavares -:­
Raimundo Urbano - Airton Soares - Casildo Malda­
ner - Paulo Guerra - A[ulsio Bezerra - Wildy Vianna 
- Jose Ulisses - Sebastiao R. Junior - A[fredo Mar­
'ques - Helio Duque - Franca Teixeira - Jorge Cury 
- Aroldo Moletta - Harry Amorim - Ralph Biasi ""­
Celso Pecanha - Jose Maranhao - Raymundo Asfora 
- Elquisson Soares - Fernando Santana - Arthur 
Virgilio Neto - Joao Bastos - Cardoso Alves - Carlos 
Mosconi - Nosser Almeida - WaIl Ferraz - Sergio 
Cruz - Edme Tavares - TarcIsio Buriti - J. G. de 
Araujo Jorge - Sergio Lomba - Marcio Lacerda -
Paulo Borges - Epitacio Cafeteira - Jose Thomaz No­
no - Walber Guimaraes - Tobias Alves - Aecio Bor­
ba - Jose Carlos Vasconcelos - Orestes Muniz - Va[­
mor Giavarina - Jose Eudes - Manoel Costa - Fran­
cisco Sales - Jilio Caruso - Gerardo Renau[t - Mar­
cos Lima - Sinval Guazzelli - Roberto Rollemberg­
Jorge Carone - Nadir Rosseti - Clemir Ramos -
Brandao Monteiro - Vi~te Queiroz - Jacques D'Or-
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nellas - Moises Pimentel- Francisco Erse -, Abdias 
Nascimento - Manoe[ Ribeiro - Matheus Schimidt­
Arildo Teles - Joao Herculino - Francisco Amaral­
Gastone Righi - LUIS Guedes - Antonio Pontes -
Domingos Leonelli - Djalma Falcao - Saulo Queiroz 
- Raimundo Leite - Rona[do Campos - Dionisio 
Hage - Doreto Campanari - LUIS Leal- Ricardo Ri­
beiro - Stelio Dias - Carlos Sant' Ana - Iram Saraiva 
_ Leorne Belem - Carlos Eloy - Mario Juruna - Oc­
tacflio de Almeida - Joao Herrmann - Alcides Lima 

, _ Daso Coimbra - Walmor de Luea - Haroldo Sal).­
ford - Marcio Braga - Genebaldo Correia - Aldo 
Arantes - Dilson Fanchin - Renato Vianna - Cid 
Carvalho - Wolney Siqueira - Albino Coimbra - Ib­
sen Pinheiro - Jorge Uequed - Guido Moesch - Joa­
quim Roriz - Heraclito Fortes - Geovani Borges -
Francisco Dias - Theodorico Ferraco - Marcondes 
Pereira - Nilton Alves - Sebastiao Nery ~ Joacil Pe­
reira - Mario de Oliveira - Santinho Furtado - Eucli­
des Scalco - Alencar Furtad~ - Mansueto de Lavor­
Israel Pinheiro - Gorgonio Neto - Ludgero Raulino 

- - Alberto Goldman - Henrique E. Alves - Jorge Me­
dauar - Jose Fogaca; ~ Jorge Vianna - Pedro qerma­
no - Jose Ribamar Machado - Siegfried Heuser -
I ranildo Pereira - Osvaldo Me[o - Eduardo Mataraz­
zo Suplicy - Ruy'Codo - Carlos Vinagre - Celso Sa­
b6ia - Paulo Marques - Carlos Wilson - sergio Mu­
rilo - Oswaldo Lima Filho - Gilton Garcia - Moza­
Tildo Cavalcanti - Jose Mendonca de Morais - Eduar­
do Galil =-- Jose Lourenco - Julio Martins - Cristina 
Tavares - Helio Manhaes - Dante Oliveira ~ Roberto 
Jerfferson - Hermes Zaneti - Marce[o Linhares -
Domingos Juvenil - Joao Gilberto - Jose Maria Ma­
ga[haes - Joao Agripino - Rosa F[ores - Iraja Rodri­
gues - Marcio Santilli - Aloysio Teixeira - Luiz Bap­
tista - Pedro Sampaio - Francisco Pinto - Leonidas 
Sampaio.' , 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUIClo 
N9 5, de 1984 

Altera a redado e revoga dispositivol da Constl­
tuido Federal, que contem restri~es a exercltado 

o direito de greve. ,-, 

As Mesas da Camara dos D~putados e do Senado F~ 
deral, nos term os do disposto no art. 49 da Constituic1io:, 
promu[gam a ~eguinte emenda ao texto constitucional. 

Art. [9 f: revogado 0 art. 162 da Constitui~ao Fede-
" ' ral. 

- Art. 29 0 inciso XX do art. 165 da Constituicao Fe­
deral, passa a viger com a seguinte redacao: 

"Art. 165. 

XX-greve." 

Justificado 

Buscamos com a presente emenda A Constituicao eli­
minar todos e quaisquer entraves ao livre e pleno exerc!­
cio do direito de greve. 

Presentemente, por greve entende-se a paralisacao vo­
luntaria e temporaria do trabalho,pela totalidade ou por 
urn considerave[ numero de empregados de uma empre­
sa, ou de determinada atividade profissional, visando Ii 
obtencao de me[horias nas condi~es de traba[ho ou A 
defesa de interesses profissionais, economicos e sociais 
comuns. 

, Mas existe no meio oficial verdadeira prevencao con­
tra 0 exercicio do direito de greve. Esse desvirtuamento 
havera de ser repelido, com veemencia, eis que nao so­
mos n6s, mas e a Constituic1io que c1assifica e 0 chama 
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d~ "direito de greve", ao garantir no caput e inciso XX 
do art. [65: 

"A Constituicao assegura aos traba[hadores os 
seguintes direitos, aU:m de outros que, nos termos 
da lei, visem a me[horia de sua condic1io social: 

XX - greve, salvo 0 disp~sto no art. [62." 

o art. [62 contem as restricoes atuais A exercitacao 
desse direi{o:. "Nao sera permitida greve 'nos servicos 
publicos e ativjdades essenciais, definidas em lei". 

o nosso Estatuto Supremo assegura aos trabalhadores 
- com a limitacao citada - 0 direito de greve. Todavia, 
ca greve continua sendo considerada e tratada comQ "ca­
so de po[fcia". A ec[osao dos movimentos grevistas, nao 
raro ocorrem mortes. Continuam os trabalhadores a se­
rem sacrificados, pelo, simples fato de tentar fazer valer 

. seu legitimo direito. 
Ei quanto a isto recomenda, com a autoridade 'que 

ning'uem Ihe nega, Pe. Fernando Bastos de Avila S. J:, 
Sacerdote e Professor, ex-Presidente do Conselho Nacio­
na[ de Educacao: 

"0 exercfcio do direito de greve deve ser.[egal­
mente regulado de tal forma que ela permaneca 
como urn recurso' de que possam valer-se os ope­
rarios, para obter justas reivindica~es - ap6s to­
das as tentativas conciliat6rias terem sido utiliiadas 

'sem sucesso - ate 0 pronunciamento definitivo 'dos 
6rgaos judiciarios competentes." 

Para que os trabalhadores nao dependam de lei algu­
rna 'para cercear-Ihes 0 exercitamento do direito ae greve, 
para que 0 direito de greve seja auto-aplicave[, e que 
apresentamos a presente proposta de Emenda a Consti­
tuicao. 

Transmutada em texto constitucional, no art. [65 ira 
constar, sem quaisquer condi~es ou limitacoes, que a 
nossa Carta Magna assegura aos traba[hadores 0 direito 
de greve. 

DEPUTADOS: Dante de Oliveira - Pimenta da Vei­
ga - Wagner Lago - Carlos Mosconi - Plinio Martins 
- Elquisson Soares - Jose Genolno -Ivo Vanderlinde 
- Orestes Muniz - Israe[ Dias-Novaes - Egfdio Fer-
reira Lima - Jorge Vianna - Jose Carlos Vasconcelos 
- Jorge Medauar - Helio Duque - Jose Maranhao -
Melo Freire" - Cristina Tavares - Migue[ Arraes -
Manoe[ Costa Jr. - Sergio Cruz - Arthur Virgilio Neto 
- Brabo de Carvalho - Ademir Andrade - Coutinho 
Jorge - Dionisio Hage - Vicente Queiroz - Marcio 
Lacerda - Mario Juruna - Darcy Passos - Marcon­
des Pereira - Jackson Barreto - Aro[do Moneta -
Agenor Maria - Djalma Born :..... Aurelio Peres - Myr­
tes Bevilacqua - Marcelo Cordei~o _""7 Francisco Dias 
- A[berto Goldman - Marcio Santilli - Paulo Zazur 
- Ne[son Wedekin --'- JG de Araujo Jorge - Roberto 
Jefferson -' Haro[do Lima - Iranildo ~ereira - Joao 
Herrannn - Cardoso A[ves - Luiz Du[ci - Rando[fo 
Bihencourt - Francisco Pinto - Geneba[do Correa -
Sergio Lomba - Joao Bastos - Airton Soares - Jarbas 
Vasconcelos -Ituriva[ Nascimento - Paes de Andrade 
- Fernando Lyra - WalberoGuimaraes - Mario Frota 
- Carlos A[berto de Carli - Cid Carvalho - Domin-
gos Leonelli - Jose Burnett - Odilon Sal moria - Jor­
ge Carone- Fernando Gomes -Ivete Vargas- Harry 
Amorim - Daso eoimbra -.: Leonidas Sampaio - Vir­
gildasio de Senna - Jose Ribamar Machado - Leorne 
Be[em - Ce[so Pe<;anha - Renato Vianna - Casildo 
Ma[daner - Ronaldo Campos - Pa'ulo Lustosa - Jac­
ques D'Ornellas - Geraldo Bulhiies - Jose Fernandes 
- Joao Herculino - Heraclito Fortes - Sebastiao 
Nery - Sinval Guazzelli - Abdias do Nascimento -
Joaquim Roriz - Evandro Ayres de Moura - Airon 
Rios - De[ Bosco Am_ara[ - Jose Me[o - Genesio de 
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Barros - Marcio Braga - Roberto Freire - Jose UIi­
ses - Rosa Flores - Jose Mendonca de Morais - Wil­
son Vaz - Joao Gilberto - Mansueto de Lavor -
Aloisio Teixeira - Roberto Rollemberg - Henrique 
Eduardo Alves - Celso Sab6ia - Paulo Borges - Pau­
lo Guerra - Wildy Vianna - Geovani Borges - Renan 
Calheiros - Chagas Vasconcelos - Marcelo Linhares 
- Djalma Falcao - Mauricio Campos - Estevam ~al­
vao - Ricardo RibeirQ - Jose Machado - Wall Ferraz 
- 'Jorge Leite - Adroaldo Campos - Iram Saraiva -
Gastone Righi - Dilson Fanchin - Bete Mendes -
Domingos Juvenil - Mario Hato - Helio Manhaes -
Argilano Dario - Brandao Monteiro - Carlos 
Sant' Anna - Jose Fogaca - Carlos Wilson - Iraja Ro­
drigues - Jorge Uequed - Carlos Cotta - Marcos 
Lima - Celso Barros - Alufzio Campos - Sebastiao 
Rodrigues Jr. - Luiz Guedes - Fernando de S~ntana 
- Jose Tavares - Walter Batista - Luiz Henrique -
Epitacio Cafeteira - Lelio Souza - Oswaldo Lima Fi­
Iho - Flavio Bierrenbach - Nadir Rosseti - Anselmo 
Peraro - Joao Alberto de Souza - Walmor de Luca -
Nilton Alves - Raimundo Leite - Leonidas Rachid­
Alberico Cordeiro - Joao Cunha - Bento Porto -
Magno Bacelar - Gilton Garcia - Vivaldo Frota -
Aluizio ·Bezerra - Gomes da Silva ~ Afrisio Vieira 
Lima - Moises Pimentel - Jonas Pinheiros. 

SENADORES: Humberto Lucena - Alberto Silva­
Murilo Badar6 - Henrique Santillo - Alfredo Campos 
- Hamar Franco - Fabio Lucena _ Mario Maia -
Fernando Henrique Cardoso - Benedito Canelas - Pe­
dro Simon - Jose Fragelli - Affonso Camargo - Mar­
condes Gadelha - Gastao Maller - Roberto Saturnino 
- Martins Filho - Alvaro Dias - Jorge Bornhausen 
- Carlos Chiarelli (apoiamento) - Carlos Alberto,(a-
poiamento) - Eneas Faria - Mauro Borges - Guilher­
me Palmeira - Odacir Soares. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICXO 
Np 6, DE 1984 

Confere ao Congresso Naclonal, durante a prlmei­
ra Sessio Legistatiya Ordinliria da 48' Legislatura, a 
ser iuaugurada em 19 de fevereiro de 1987, as funciies 
de Assembllila Nadonal Constitulnte, estabeleeendo 
norma para 0 seu funcionamento. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral. nos termos do art. 49 da Constitui~o. promulgam 
a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Art. lq Os Congressistas eleitos em 1986 e os Sena~ 
dores cujos .mandatos estejam em vigencia durante a ses­
silo legislativa seguinte constituir-se-ao em Assembleia 
Nacional Constituinte, com poderes especiais para ela­
borar uma nova Constitui~o. 

Art. 29 Sera vedada qualquer proposta ou delibe­
raclio tendente a abolir a Federaclio ou a Repllblica. 

Art. 39 A Assembleia Nacional Constituinte. for­
mando urn unico colegio deliberativo. sob a presidencia 
da Mesa Diretora especial mente eleita para este 1im. 
exercera seus poderes durante a primeira seSsao legislati­
va ordinaria da 48' Legislatura (1987 -1991), acumulando 
as competl!ncias e atribuicoes do Congresso Nacional. 

Paragrafo unico. Conclufdas as func5es da Assembleia 
Nacional Constituinte. com a aprova~o do texto final 
da nova Constituiciio. reinstalar-se-ao. em 19 de fevere;­
ro de 1988. separadamente. 0 Senado Federal e aCfuna­
ra dos Deputados, na forma dos seus regimentos inter­
nos. se de modo diverso nao tiver sido disposto em novo 
texto constitucional. 

Art. 49 A Mesa Diretora. que tera a mesma compo­
siclio de cargos da atual Mesa do Senado Federal. edita­
ra urn Regimento Interno, disciplinando os trabalhos da 
Assembleia Nacional constituinte. e designara os 
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membros das Comissoes Tecnicas a que as propostas de­
verao ser submetidas. 

Art. 59 A vota~o das propostas dar-se-a em dois 
turnos. com a presenca da malo ria dos constituintes, 
considerando-se aprovadas as que obtiverem votos da 
maioria absoluta dos presentes em ambas as votacoes. 

Art. 69 0 disposto nos itens I e II do § 29 do art. 152 
do texto constitucional vigente nao se aplica ~s eleic5es 
de 15 de novembro de 1986. 

Justifiea~o 

A consciencia jurfdica iJacional reclama uma nova 
Constituicao p~nl 0 Pais. • 

o 6bvio p~escinde de demonstra~o. todavia. 
cotejando-se 0 texto constitucional yigente. com 0 da 
Constituicao de 1967. verifica-se que 0 desta. por forca 
dos Atos Institucionais e Complementares, editados a 
partir de 1968. e da Emenda Constituciona\ n9 I. de 
1969, que adotou modificacoes e supressOes de inumeros 
dispositivos da redaclio original. sofreu uma'insanavel 
d~figuraclio. 

A Carta de 1967. depois das 24 Emendas Constitucio­
nais que alteravam a sua forma. tornou-se quase irreco­
nhecivel. pois 0 seu espfrito deixou de presidir, ao longo 
d~ 15 anos. as novas diretrizes, ditadas muitas vezes pela 
conveniencia politica. dadas it organizacao poUtica e it 
ordem juridica. 

Tramita no Congresso Nacional mais de uma centena 
de Propostas de Emenda it Constituicao de 1967. que e 
uma aglomeracao de textos casuisticos que comeca a re­
gurgitar: e 0 mesmo que colocar remendos numa colcha 
de retalhos. 

Impoe-se a elaboracao de uma nova Constituicli~ para 
o Brasil. po is 0 texto vigente nao se coaduna com a tra­
dicao brasileira (de harmonia entre os preceitos e de pre­
cisilo na terminologia juridica) it qual foi conferida po­
si~o de prestigio entre as nac5es mais avancadas no Dj­
reito Constitucional. 

Nao e mais possivel manter aprumada uma estrutura 
jurfdica desequilibrada. ou controlar urn ordenamento 
legal sinuoso. As normas constitucionais, e,. por conse­
qUencia as legais. nlio dao impresslio de estabilidade e ri­
gidez. 

Uma nova Constitl1icao significara 0 reordenamento 
jurfdico e a restauracao dos valores morais na vida publi­
ca, exigidos por motivos politicos de sobrevivencia na­
cional e por fundamentos eticos de equilibrio social. 

A Carta de 1967. com senso de oportunidade. ocupou­
se da seguranca nacional; queremos ir mais longe: 
preocupa-nos a seguranca individual. 

Atribuir funcoes especificamente constituintes ao 
Congresso Nacional e mais importante e urgente do que 
reivindicar prerrogativas ou liberdades, que foram res­
tringidas ou suprimidas pelos Atos Institucionais e Com­
plementares, cujos efeitos perduram em nossa ordem 
juridica. 

E a solu~o jurfdico-polftica para a crise brasileira. 
o poder constituinte instituido no Congresso Nacio­

nal para prudentemente debelar essa crise. sem acoda­
mento e com igualdade de condicoes para todos os parti­
dos politicos e as correntes da opiniao. e a formula racio­
nal que encontramos. 

No lent~ processo de abertura politjca. pensa-se. des­
de 1980. na reforma do texto constitucional. Os anos de 
1981 e 1982 foram reservados para a fixa~o das regras 
partidarias e eleitorais. Prometeu-se fazer a reforma em 
1982, antes. ou em 1983, depois da renovaciio do Con­
gresso Nacional. 

Passados todos esses anos, parece-nos ser mais opor­
tuna faze-Ia na primeira seSsao legislativa da proxima Ie­
gislatura (1987-1991'). quando 0 Senado Federal tera 2/3 
de sua composicao renovados e la nao mais estarao os 
Senadores eleltos indiretamente. atendendo a determi-
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na~o constante do art. 29 da Emenda Constitucional n9 

I S. de 1980. e quando a Camara dos Deputados sera re­
novada em sua, totalidade. 

Esses novos Congressistas constituir-se-ao em As­
sembleia para elaborar uma nova Cmlstituicao. entre 19 

de fevereiro de 1987 e a data de aprovaciio e promul­
ga~o do texto final: em 19 de fevereiro de [988 reunir-se­
lio. separadamente. 0 Senado Federal e a Camara dos 
Deputados. 

Ha precedentes na hist6ria polftica brasileira: 0 Ato 
Adicional. de 1834. motivado pela abdicacao de Pedro I. 
eo Ato Adicional, de 1961. logo ap6s a rem1ncia de Iii­
nio Quadros. foram reformas constitucionais aprovadas 
pela Assembleia Geral e pelo Congresso Nacional. res­
pectivamente. de acordo com a Constituicao imperial de 
1824 (arts. 173 a 178) e a Constituiclio republicana de 
1946 (art. 217). -

Subscrevemos esta Proposta na certeza de que sera urn 
passo decisivo no caminho da redemocratizacao do Bra­
sil. 

Deputados: Gastone Righi - Nelson do Carmo -
Edison Lobilo - Paulo Mincarone - Tidei de Lima -
Alberto Goldman - Joao Divino - Geovani Borbes­
Alcldes Lima - Estevam Galvao - Randolfo Bitten­
court - Francisco Dias - Renato Vianna - Sergio 
Lomba - Clemir Ramos - Rosemburgo' Romano -
Fernando Lyra - Walber Guimariies - Paulo Guerra 
- Roberto Freire - Jose Frejat - Brandao Monteiro 
- Agnaldo Tim6teo - Ciro N!lgueir~ - Nelson Aguill:r 
- Renato Bernardi - Rita Furtado - Floriceno Pal-
xao - Oswaldo Lima Filho - I vo Vanderlinde - Helio 
Manhiles - Jackson Barreto - Joao Baptista Fagundes -
- Mozarildo Cavalcanti - Oswaldo Trevisan - Jorge 
Uequed - Ludgero Raulino -'Jose Mello - Israel Pi­
nheiro - Raymundo Asfora - Marcio Lacerda- Vir­
gildasio de Senna - Cid Carvalho-- Siegfried H~user 
- Celso Pecanha - Joao Gilberto - Paulo Borges -
Jose Luiz Maia - Valmor Giavarina - Haroldo San­
ford - Nylton Alves- Ademir Andrade- Wilson Vaz 
- Mario Frota - Jorge Cury - Sebastilio Atafde -
Saulo Queiroz - Joaquim Roriz - Ma4Wao Tadano -
Aluizio Campos - Osvaldo Nascimento - Celso Saba­
ia - Joao Faustino - Fernando Gomes - Theodoro 
Mendes - Oscar Alves - Heraclito Fortes - Epitacio 
Cafeteira - Amaral Netto - Leur Lomanto - Leoni­
das Sampaio - Pedro Germano - Jose Carlos Vascon­
celos - Jose Carlos Teixeira - Osmar leitao - Gerson 
Peres - Sebastiao Nery - Djalma Falcao - Helio Du­
que - Coutinho Jorge - Brabo de Carvalho - Home­
ro Santos - Emidio Perondi - Farabulini Junior -
Jorge Arbage - Cunha Bueno - OIavo Pires - Jose 
Ulisses - Luiz Henrique..,.... Henrique Eduardo Alves -
Antonio Camara - Marcondes Pereira - Vieira da Sil­
va - ClaUdio Philomeno - Antonio Dias - Ossian 
Araripe - Alencar Furtado - Jose Tavares - Israel 
Dlas-Novaes - Carlos SantO Anna - Antonio Pontes -
Jose Mendonca Bezerra - Siqueira Campos - Albino 
Coimbra - Myrthes Bevilacqua - Ruy Lino - Harry_ 
Amorim - Dilson Fanchin - Nadyr Rossetti - Mario 
J uruna - Amaury Maller - Jacques D'Omellas - Vic­
tor Faccioni - Domingos JuveniJ - Fernando Santana 
- Odilon Salmoria - Eduardo Galil - Hamilton Xa­
vier - TomazCoelho - CelsoAmaral- Mendes Bote­
lho - Cardoso Alves - Irapuan Costa Jr. - Santinho 
Furtado - Mano Hato - Saramago Pinheiro - Jose 
Maranhao - Sergio Murilo - Luiz Leal - Osvaldo 
Murta - Milton Reis -Samir Achoa -Gustavo Faria 
- Geraldo Bulhoes - Antonio Morais - Ricardo Ri­
beiro - Fernando Bastos - pjmenta da Veiga - Moy­
ses Pimentel - Elquisson Soares - Egidio Ferreira 
Lima - Geraldo Fleming - Ibsen Pinheiro - Inocen­
cio Oliveira - Agenor Maria - Marcio Santilli - Celso 
Carvalho - Marcos Lima - Thales Ramalho - Jose 
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Thomaz Nono - Lucio Alcantara - Furtado Leite -
Manoel Costa Jr. - Mansueto de Lavor - Jorge Caro­
ne - Carlos Mosconi - Celso Barros - Jose Lourenco 
- Clarck Platon - Assis Canuto - Paulo Melro -
Theodorico Ferraco - Juarez Batista - Milton Bran­
dao - Gomes da Silva - Aldo Arantes - Walmor de 
Luca - Adhemar Ghisi - Jesse Freire - Jose Fernan­
des - Francisco Rollemberg - Augusto Franco -
Adroaldo Campos - Helio Dantas - Paulino Cicero de 
Vasconcellos - Jarbas Vasconcelos - Sinval Guazzelli 
- Evandro Ayres de Moura - Tobias Alves - Manoel 
Ribeiro - Fernando Collor - Diogo Nomura - Fer­
nando Cunha -,Pedro Colin - Aroldo Moletta - Wil­
son Falcao - Rubem Medina - Casildo Maldaner -
Pratini de Morais .-:.. Iraja Rodrigues - Mauro Sampaio 
-' Pacheco Chaves - Doreto Campanari - Amadeu 
Geara - Luiz Guedes - Domingos Leoneli - Dante de 
Oliveira - Luiz Antonio Fayet - Rui COdo - Denisar 
Arneiro - Nosser Almeida - Juarez Bernardes - Nil­
son Gibson - Francisco Amaral - Leonidas Rachid -
Manoel Affonso - Marcelo Cordeiro - Jose Moura -
Francisco Studart - Salvador Julianelti - Alberico 
Cordeiro - Ruben Figueir6 - Matheus Schmidt -
Santos Filho - Carlos Vinagre - Marcio Braga - Ro­
berto Jefferson - Ary Kffuri - Raul Bernardo - Alui­
zioBezerra - Joao Herrmann - Jose Mendonca de 
Morais - Joao Herculino - Nyder Barbosa - Jorge 
Vianna - Iturival Nascimento"":' Josue de Souza -
Plinio Martins - Paulo LUstosa - Wilmar Palis - Git­
ton Garcia - Rubens Ardenghi - JG de Araujo Jorge 
- Osvaldo Coelho - Borges da Silveira - Stelio Dias 
- Reinhold Stephanes - Luiz Baccarini - L~vy Dias 
- Renato Cordeiro - Bento Porto - Julio Costamilan 
- Ricardo Fiuza - Renato Loures Bueno - Amilcar 
de Queiroz - Rosa Flores - Joao Agripino - Edme 
Tavares - Haroldo Lima - Pedro Correa - Airton 
Sandoval - Jonathas Nunes - Vivaldo Frota - Joacit 
Pereira - Alvaro Gaudencio - Vingt Rosado - Anto­
nio Gomes - Hermes Zaneti - Abdias do Nascimento 
- Sebastiao Rodrigues Junior .:.- Orlando Bezerra -
Ralph Biasi - Joao Alberto de Sooza - Arthur Virgilio 
Neto ...:.... Castejon Branco - Carlos P~anha - Mario 
Assad - Fernando Magalhaes - Bocayuva Cunha -
Iram Saraiva - No'rton Macedo - Cristino Cortes­
Magalhiles Pinto - Gi6ia Junior' - Mattos Leao - Lu­
cia Viveiros - Jorge Vargas - Olivir Gabardo - Jaime 
Camara -.-: Anibal Teixeira - Romulo Galvao - Gene­
baldo Correia - Jorge Medauar - Ruy Bacelar - Si­
mao Sessim - Lazaro Carvalho ~ Darcilio Ayres -

, DIARIODOCONGRESSONACIONAL 

Carlos Wilson - Jose Burnett - Guido Moesch -
Aldo'Pinto - Delio dos Santos',;..,;:. Jose Machado -
Mauricio Campos - Wildy Vianna - Joao Paganetta 
- halo Conti - teo Simoes - Gilson de Barros - Jo­
sias Leite - Felix Mendonca - Humberto Souto - Oc­
tacilio Almeida - Wagner Lago - Antonio Os6rio -
Sattes Leite - Magno Bacelar - Sergio Philomeno -
Raul Belem - Leorne Belem - Otavio Cesario - Alci­
des Franciscato - Jose Penedo - Evandro Amaral­
(p. tramitacao) - Aecio de Borba - Nylton Velloso­
Jose Camargo - Fernando Carvalho - Lelio Souza -
Brasilia Caiado - Jose Maria Magalhaes - Jose Eudes 
- Arnaldo Maciel. 

, Senadores: Helio Gueiros - Jose Ignacio Ferreira -
Marcondes Gadelha - Roberto Saturnino - Itamar 
Franco - Passos Porto - Humberto Lucena - Pedro 
Simon - Guilherme Palmeira - Cid Sampaio - Rai: 
mundo Parente - Altevir Leal - Affonso Camargo -
Odacir Soares - Jose Fragelli - Carlos Alberto -
Mario Maia - Gastao MUller - Amaral Furlan - Eu­
nice Michilis"":' Jorge Kalume - Martins Filho - Mar­
celo Miranda - Joao Calmon - Nelson Carneiro -
Amaral Peixoto - Luiz Cavalcante - Joao Lucio -
Alexandre Costa - Fabio Lucena - Joao Lobo - Joao 
Castelo - Aderbal Jurema- Fernando Henrique Car­
doso - Lomanto Junior - Virgilio Tavora - Alberto 
Silva - Henrique Santillo - Jaison Barreto - Claudio­
nor Roriz - Benedito Ferreira - Severo Gomes - Car­
los Chiarelli - Aifredo Campos - Almir Pinto - Alva­
ro Dias. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - De acordo 
com as indicaci5es das Liderancas, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICl0 
Nt 4, DE 1984 ' 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Carlos 
Chiarelli, Joao Lobo, Octavio Cardoso, Marcondes Ga­
delha, Lourival Baptista, Jose Lins, Eunice Michilis e os 
Srs. Deputados Oscar Correa Junior, Joao Alberto de 
Souza, Antonio Osorio, Balthazar de Bem e Canto e Jose 
Burnett. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Cid Sampaio, Severo Gomes, Jose Ignacio 
Ferreira, Helio Gueiros e os Srs. Deputados Milton Fi­
gueiredo, Siegfried Heuser, Antonio Camara, Airton 
Sandoval e Amadeu Geara. 
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Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Clemir Ramos. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTlTUICl0 
Nt 5, DE 1984 

Pelo Partido Democcatico Social Senadores 
Gabriel Hermes, Carlos Chiarelli, Jorge Kalume, Joao 

- Lucio, Almir Pinto, Joao Castelo, Jorge Bornhausen e os 
Srs. Deputados Edme Tavares, Nilson Gibson, Jose Lins 
de Albuquerque,' Antonio Gomes e Vivaldo Frota. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Fernando HenriqueCardoso, Alvaro Dias, 
Pedro Simon, Mario Maia e os Srs. Deputados Aurelio 
Peres. Cassio Goncalves, Fued Dib, Hermes Zaneti, 
Dante de Oliveira: 
, Pelo Partido Democratico Trabalhist!l - Sr. Deputa­

do Floriano Paixiio. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITIJICl0 
Nt 6, DE 1984 ' 

Pelo Partido Democratico' Social - Senadores Murilo 
Badaro, Aderbal Jurema, Marcondes Gadelha, Passos 
Porto, Almir Pinto,Virgilio Tavora, Lenoir Vargas e os 
Srs. Deputados Gorgonio Neto, lairo Magalhaes, JoacH 
Pereira, Otavio Cesario e Ronaldo Canedo. 

Pelo Partido do Movimento DemocTlltico Brasileiro 
- Senadores Helio Gueiros, Fernando Henrique Cardo­
so,' Pedro Simon, Severo Gomes e os Srs. Deputados 
Joao Gilberto, Jorge Medauar, Cristina Tavares, Paes de 
Andrade e Samir Achoa. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Jose. Frejat. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Datta) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para eleicao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante as Comissoes, poderao ser apresentadas 
emendas, no prazo de 8 dias a contar de sua instalaci'io, 
com 0 mesmo numero de assinaturas previstos' para a 
apresentaci'io de propostas. . 

Os pareceres das Comissoes Mistas deverao ser apre-
sentados ate 0 dia 16 de maio proximo. ' 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as II horas e 25 minutos.) 

Ata da 54' Sessio Conjunta, em 16 de Abril de 1984 
da -47' Legislatura 2' Sessao Legislativa Ordinaria, 

AS /8 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. 'SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
FAbio LUcena !- Raimundo Parente - Galvao Modesto 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Virgilio Tavora - Car­
los Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena -
Marcondes Gade\ha - Milton Cabral - Aderbal Jure­
ma - Cid Sampaio - Guilherme Palmeira - Luiz Ca­
valcante - Lourival Baptista - Passos Porto - La­
manto Junior - Moacyr Dalla - Amar.al Peixoto -

Presidencia do Sr. Lomanto Junior. 

Nelson Carneiro - Itamar Franco - Alfredo Campos 
- Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon _ 
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: . 

Acre 

Nosser Almeida - PDS; WiJdy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto .-:. PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza i _ 

PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt _ 
PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; leoni­
das Rachid - PDS. 
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Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
,PMOS; Coutinho Jorge - PMOS; Oionisio Hage­
PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
LUcia Viveiros - POS; Sebastiao Curi6 - POS, 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi. 
tacio Cafeteira - PMOS; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Nagib 
Haickel - POS, 

Piaui 

Celso Barros- POS, Ciro Nogueira- PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Milton Brandao - POS; Wall 
Ferraz - PMOB, 

Ceara 

Flavio Marcilio - POS: Furtado Leite - POS; Go­
mes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Leorne 
Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pi· 
mentel - PMO S; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Tomaz Coelho 
- PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOS; Antonio Ciimara -' 
PMOB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOS; Alvaro Campos - POS; 
Joacil Pereira - POS: Joao Agripino - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel- PMOB; Carlos Wilson - PMOS; 
Cristina Tavares - PMOB: Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOS; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOS; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Moura - POS: Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson 
Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Rober­
to Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS: Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - POS: Francisco Rollemberg -
POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira 
- PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB: Elquisson Soares - PMOB; Felix Mendon~­
POS: Fernando Gomes.- PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Franca Teixeira - POS; Helio Correia- POS; 
loao Alves - POS; Jose Penedo - POS; Prisco Viana 
- POS: Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS. 

Espirlto Santo 

lose Carlos Fonseca - POS: Myrthes Bevilacqua -
PMOB: Pedro Ceolim - POS. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS: Brandao Monteiro - POT; Cel­
so Pecanha - PTB; Oarcilio Ayres - POS; Oenisar Ar­
neiro - PMOB: Francisco Stud art - PTB: Hamilton 
Xavier - POS: JG de Araujo Jorge - POT; Marcio 
Braga - PMOB: Mario Juruna - POT: Osmar Leitao 
- POS; Sebastiao Atalde - PDT; Sergio Lomba -
POT: Wtlmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS: Antonio Oias - POS: Emilio 
Haddad - POS; Fued Oib - PMOB: Humberto Souto 
- POS; Israel Pinhefro - POS; Jollo Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- POS; Jose Mendonca de Morais - PMOB; Luiz' 
Guedes - PMOB; Luiz Serair - PMOB; Melo Freire 
- PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho 
- POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen-
ta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Vicen­
te Guariroba - POS. 

Sio Paulo 

Airton Soares - PT; Celso Amaral - PTB; Del Bos­
co Amaral- PMOB: ~iogo Nomura- POS; Farabuli­
ni Junior - PTB; Francisco Amaral - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Gastone R.ighi - PTB; lollo Bastos 
- PMOB; Jose Genoino - P'T: Mendes Botelho -
PTB; Mendon~ .Falcllo - PTB; Paulo Zarzur -
PMOB: Roberto Rollemberg - PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Jollo Oivino - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Macao Tadano - POS. 

Mato Grosso do Sui 

Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso Sab6ia - PMOB: 
Helio Ouque - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Oscar 
Alves - POS; Renato Loures Bueno - PMOB; Valmor 
Giavarina - PMOB: Walber Guimarlles - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMOB; Epitacio Bittencourt­
POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; Luiz Henrique -
PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; Renato Vianna­
PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Maller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Joao 
Gilberto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Lelio Sou­
za - PMOB; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marche­
zan - POS; Osvaldo Nascimento - PDT; Pedro Ger­
mano - POS: Smval Guazzelli - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS. 
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Roralma 

Alcides Lima - POS; Joao Baptista Fagundes -
POS; Julio Martins - POS. 

o SR, PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Sena­
dores e 185 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
ca~es, concedo a palavra ao nobre Oeputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a cidade paulista de Piracicaba viveu ontem, 
15 de abril. mais uma jornada vitoriosa e marcante da 
Campanha Oiretas Ja, com a promocao pelos compa­
nheiros piracicabanos de urn debate onde a principal fi· 
gura foi a do Oeputado Oante de Oliveira, autor da 
emenda que sera apreciada no pr6ximo dia 25. 

Realizado 0 eve~to com 0 apoio da Universidade Me­
todista e patrocinio das forcas oposicionistas, ensejou a 
presenca, como se disse, de Oante de Oliveira, dos depu­
tados Federais, Arthur Virgflio Neto, Marcio Santilli. 
Joao Hermann, Pacheco Chaves e Francisco Amaral, do 
Oeputado Estadual Ary Pedroso. e politicos de numero­
sas cidades, alem do Prefeito Adilson Malur, que gover- < 

na a chamada. "Noiva da Colina". 
Concorridissimo foi 0 debate, que se prolongou por­

urn largo tempo, dando margem, inicialmente a que 0 

Oeputado Dante de Oliveira dissertasse sobre sua inicia­
tiva, para ao final ocorrerem indagacoes, participacao, 
aberta a quantos compareceram. 

Foi. assim, mais urn capitulo bern sucedido da cam i­
nhada pelas diretas ja, escrito pelo civismo da gente pira­
cicabana. com 0 comando geral do prof. Antonio Carlos 
Mendes Thame, este uma figura das mais destacadas da 
vida educacional, social e'poHtica de Piracicaba. 

Oita realizacao prestou-se para uma especial homena­
gem dos politicos, a partir do Oeputado Oante de Olivei­
ra. incluindo os deputados Arthur Virgilio Neto, jovem 
parlamentar do Amazonas. Joao Hermann Neto e Fran­
cisco Amaral que. presentes em Piracicaba, na manha de 
domingo. visitaram coletivamente a figura altamente 
prestigiosa do jornalismo do interior brasileiro, 0 incan­
savel jornalista Losso Neto, em sua residencia, onde se 
recupera de problemas de saude. 

A visita dos parlamentares a Losso Neto. diretor­
responsavel pelo Jornal de Piradaba, urn 6rgao da im­
prensa brasileira que ja cumpre 0 seu octogesimo quarto 
ano de vida, com a marcante presenca de Losso Neto, 
como seu diretor-responsavel. 0 encontro foi marcado 
por uma emocao generalizada, verificando os parlamen­
tares a fibra, 0 entusiasmo vivo de Losso Neto, em espe­
cial no tema que empolga toda a nacao, diretas ja. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Siqueira Campos. (Pausa.) 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (POS - GO. Pronun­
cia 0 segumte discurso.) - Sr . .Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Quem vive em Brasiliaja se acostumou a urn fato inte­
ressante: embora representando outras unidades da Fe­
deracao, 0 pari amen tar vive, bern de perto. os problemas 
do Oistrito Federal, Assim, nao e de se estranhar que eu, 
nesta oportunidade, venha elogiar a coJ:t1petente e~uipe 
que hoje dirige os destinos da Capital Federal. 

Os jornais da semana que findou noticiaram mais urn 
empreendimento pioneiro, de alto alcance social, que 
merece ser registrado nos Anais. Refiro-me, Srs. Oeputa­
dos, a implantacao do ensino rural para atender a alunos 
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queja completaram as quatro primeiras series do primei­
ro grau e que, se nao fosse a extensao agora efetiva, cer­
tamente nao poderiam completar os seus estudos. 

Conforme todos bern sabem, as crian~as do meio rural 
- devido a sistematica tradicional - sao atendidas ape­
nas na faixa do antigo ensino primario. Se desejarem 
prosseguir no seu aperfei~oamento intelectual e cultural, 
deve~ procurar os estabelecimentos escolares da zona 
urbana, 0 que se tern demonstrado, durante os anos, ma­
teria das mais dificeis. 

Pois bern, Sr. Presidente, este agora e mais um dos de: 
safios que 0 Governo do Distrito Federal esta enfrentan­
do e, posso antecipar, saira ~itorioso. A atua~ao do Go­
vernador Jose Ornelas e de seus auxiliares, todos eles, 
tem sido de extrema discri~o e maxima eficiencia. A 
Professora Eurides Brito oferece um exemplo marcante 
de trabalho e dedica~o a causa escolar. Esse plano de 
expansao do ensino rural vinha se constituindo em ma-
teria polemica. E, agora, tor11ou-se realidade. . 

Mas nao e apenas na area educacional que as reali­
za~oes se sucedem. Nos demais campos de ativi~ade 
tambem se nota esse trabalho serio, competente, eficien­
teo Nao desejo destacar nomes' pois estaria certamente 
fadado a cometer injusti~as, ainda que fruto de esqueci­
Mento. Mas, nao poderia deixar de exaltar a figura do 
Dr. Jorge Jardim, Chefe da Casa Civil, que tem sido 0' 

coordenador dessa grande equipe de trabalho. 
Todos os auxiliares do Governador Jose Ornelas sao 

eficientes, dedicados a seus misteres, tern sensibilidade 
politica, percep~o da prevalencia do social sobre os de­
mais campos de atividade e, de modo coordenado, vcm 
imprimindo uma nova mentalidade na administra~ao 
publica: a de trabalhar voltado, unicamente, para 0 bem­
estar da comunidade. E esse senso de responsabilidade 
faz com que as solu~oes encontradas nao se dirijam ex­
c1usivamente para 0 ·Distrito Federal: antes, elas tem 
sido tomadas tendo em vista toda a regiao geo­
economica. Sempre que possivel, busca-se a integra~ao 
de todos os que vivem em volta do Distrito Federal 
como forma de tornar 0 proprio desenvolvimento da Ca­
pital Federal como urn desdobramento natural das ativi­
dades que nos cercam. 

Por tudo isso, Sr. Presidente, deixo registrado 0 meu 
mais profundo respeito pe\a dimimica atua~o adminis­
trativa que vem sendo realizada pelo Governador Jose 
Ornelas, e por sua dedicada equipe de servi~s, que reali­
za uma administra~ao voltada para os mais altos interes­
ses do povo, ressaltando-se 0 empenho e a seriedade que 
conferem ao social, solucionandl? graves problemas de 
desemprego, fome, habita~ao, saUde, educa~ao e todos 
os demais, que tao de perto dizem com 0 bem-estar dos 
brasileiros que aqui vivem e ajudam a desenvolver 0 nos-
so Distrito Federal. ' 

Era 0 que ti'nha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Joao Faustino. 

o SR. J010 FAUSrINO (PDS - RN. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Realizou-se em Brasilia, durante 0 periodo de 13 a 16 
do corrente, portanto encerrando-se hoje, 0 I' Encontro 
Nacional de Entidades de Deficientes Flsicos. Esta enti­
dade procura congregar cerca de 20 milhoes de brasilei­
ros que passam por serias dificuldades, nao so no que diz 
respeito ao seu engajamento na sociedade, como tam­
bern do apoio que deveriam receber do Poder Publico. 

E como resultado deste I Encontro Nacional de Enti­
dades de Deficientes Fisicos foram elaborados dois do­
cumentos que chegaram, hoje, ao conhecimento do Con­
gresso Nacional, um dos quais, Sr. Presidente, eu gosta­
ria deJer para que fosse inserido nos Anais desta Casa. 0 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

documen~o ~ assinado por Rosangela Bermam, Coorde­
nadon! da ONEDEF, e diz 0 seguinte: 

I ENCONTRO NACIONAL DE ENTIDADES 
DE DEFICIENTESFtSICOS 

Brasilia, 13 a 16 de abril de 1984. 

Brasilia, 16 de abril de, 1984. 

No momenta em que todos os brasileiros procu­
ram se organizar na tentativa de lutar de uma forma 
mais objetiva pelas suas questoes, as entidades de 
deficientes fisicos, reunidos no seu I Encontro Na­
cional de 13 a 16 de abril, fundam a Organiza~o 
Nacional de Entidades de Deficientes Flsicos­
ONEDEF. 

0, objetivo da ONEDEF e lutar pela emanci­
pa~o social de todos os deficientes fisicos brasi1ei­
ros, servindo, c:!e instrumento de pressap frente as 
autoridades. ' ' 

Entendemos que Pessoas com deficiencia, se 
igualam a todos os demais cidadaos, possuindo os 
mesmos direitos e deveres. Carregamos conosco a 
mesma problematica de toda a popula~o, agrava­
das pelas dificuldade inerentes a nossa condi~. . 

Nossa pauta de lutas inc1ui diversos itens entre 
eles, algumas prioridades que sao: Transporte, Tra­
balho e Previdencia Social. ' 

Sem transporte ade.quado; 0 portador de defi­
ciencia fisica nao tem possibilidade de acesso a rea­
bilita~o, a educa~o ao trabalho ou ao lazer. 

Sem trabalho, este cidadao nao tem possibilidade 
de se integrar social mente e alcan~ar sua emenci­
pa~ao. 

Sem condic;oes minimas de saude e previdencia 
social, nao podera viver dignamente, tendo garanti­
dos os seus direitos de'individuo. 

Assim solicitamos dos Senhores Parlamentares, " 
apoio na aprova~o dos varios Projetos, relativos as 
pessoas com deficiencias que se encontram, atual­
mente no Congresso, alem de dar encaminhamento 
As propostas de legislac;ao que venham a ser apre­
sentadas pela ONEDEF. 

Rosangela Bermam, Coordenadora da ONE­
DEF. 

Este e 0 teor do documento, Sr:Presidente e, ao con­
c1uir, formulo um apelo a Presidencia da Casa para que, 
na medida das suas atribuicoes, possa agilizar 0 anda­
Mento dos projetos que tramitam nesta Casa e referentes 
aos deficientes fisicos. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JOAO FAUSTINO EM SEU DISCURSO. 

I ENCONTRO NACIONAL DE ENTIDADES 
DE DEFICIENTES FtSICOS 

Brasilia, 13 a 16 de abril de 1984. 

MoClo 

A organiza~o Naciollal de Entidades de Deficientes 
Fisicos ONEDEF .:.... busca a total integr~o e conse­
qilente emancipacao social desta camada tao margin ali­
zada da 'populacao. 

Entendemos que as pessoas com defidencia que so­
frem permanente tutela da sociedade e do Estado, so es­
tarao real mente emancipados quando todas as camadas 
da populac;ao 0 estiverem. 

o nosso movimento nao existe de forma isolada, mas 
sim no contexto socio~polftico nacional. 

o portador da deficiencia fisica e um individuo priva­
do de parte de sua capacidade motora e que luta para su-
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perar essa priva~o. Da mesma forma, 0 cidadao priva­
do de uma parcela de seus direitos de cidadania - como 
e 0 caso do direito de escolha dos seus govern antes -
goza apenas de uma cidadania deficiente. 

Hoje, vemos c1aramente que a transformac;ao da nossa 
condic;ao, assim como a da sociedade, so se dara atraves 
da organizac;ao popular e da participac;ao de todos os ci­
dadaos nos processos decisorios da vida nacional. 

Portanto, nos, da ONEDEF, vimos nesse momenta 
manifestar 0 total apoio a campanha pelas eleic;oes dire­
tas para Presidente da Republica neste ana de 1984. 

Iq Encontro Nacional de Entidades de Deficientes 
Ffsicos 13 a 16 de abril de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - C~ncedo 
a palavra ao nobre Deputado Hermes Zaneti. 

o SR. HERMES ZANETI (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) ~ Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, temos acompanhado todos 
n6s, seguramente atraves da imprensa, 0 desenrolar de 
tres greves de professores nos Estados de Minas Gerais, 
Sao Paulo e Mato Grosso do SuI. 

Nos, tambem na fun~o de Presidente da Confede­
ra~o de Professores, temos procurado acompanhar, 
quer pessoalmente, quer atravCs de nossas' vice­
presidencias, 0 desenrolar dos acontecimentos nesses tres 
Estados, e registramos com satisfac;ao que, no Estado de 
Minas Gerais, os professores e 0 Governo chegaram a 
born termo. No entanto, ate este momento, 0 mesmo nao 
tem ocorrido em Sao Paulo e em Mato Grosso do SuL 

Estivemos, por tres vezes, em Sao Paulo apoiando as 
organizac;i5es de professores e vimos la uma gigantesca 
mobilizac;ao do magisterio' paulista em busca de suas rei­
vindicac;i5es. As reivindicac;i5es do magisterio paulista sao 
timidas, sao pequenas, e por isso nao compre~ndemos 
como, ate agora, 0 Governador Franco Montoro nao te­
nha atendido in totum as reivindicac;;oes da classe magis­
terial daquele Estado. 

A mesma coisa poderfamos dizer do Estado do Mato 
Grosso do Sui, onde, ha muito tempo, os professores 
vem reivindicando justic;a e 0 Governo, ate 0 momento, 
nao os atendeu. 

A nossa ac;ao, no entanto, nao tern contado com a de­
sejavel cobertura da imprensa, para que todo 0 Pafs pu­
desse estar informado das ac;oes da Confedera~o em 
apoio aos professores naqueles Estados. Cobertura que 
nao falta ao Sr. Nelson Marchezan, Lfder do Governo, 
que cobrou, deste Parlamentar, a ac;ao em defesa dos 
professores. 

Quero aproveitar, para dizer ao Sr. Nelson Marchezan 
que a Confederac;;ao agiu com determinac;ao, indepen­
dentemente de quem esteja no Governo nesse ou naquele 
Estado. A Confederac;;ao, porem, quer dizer ao Lfder do 
Governo. que 0 Governo Federal foi obrigado, por este 
Congresso, no ana passado, a investir 13% da receita de 
seus impostos na, Educacao. mas 0 Governo Dederal nlio 
esta cumprindo esta determinac;ao constitucionaL 

o Governo Federal esta manipulando 0 orc;;amento, 0 

Governo Federal esta mentindo it opiniao publica brasi­
leira. e 0 Governo Federal, atraves do seu Lfder Nelson 
Marchezan, ao inves de adotar uma atitude menor. deve­
ria estar na defesa da Educac;;ao, e quanto mais nao esti­
vesse nisso, deveria estar no cumprimento da Consti­
tuic;;ao Federal, 0 que esta se escusando ae fazer. Esta de- ' 
veria ser a atitude do Sr. Lfder do Governo, inclusive na 
salvaguarda do prestfgio deste Congresso, que aprovou a 
emenda constitucional do Senador Joao Calmon e que 0 

Governo Federal continua negando-se a cumprir. 
Por outro lado, Srs. Congressistas, temos assistido, 

aqui. denuncias seguidas sobre os salarios vexatorios pa­
gos aos professores, principalmente nos Estados do Nor­
deste. onde 0 Partido do Sr. Nelson Marchezan e gover-
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no, e assim S. Ex' deveria estar, tambem - se tern tanta 
preocupaciio com os professores - na defesa dos profes­
sores do Nordeste. Especialmente, deveria 0 Sr. Nelson 
Marchezan estar junto conosco, junto com 0 Centro de 
Professores do Estado do Rio Grande do SuI, junto com 
a Confederacao dos Professores do Brasil, em defesa dos 
professores do Rio Grande do SuI. 

o Sr. Jair Soares, do POS, Governador do Rio Gran­
de do SuI, fez promessas durante sua campanha politica, 
e nao as cumpriu. Prometeu pagar 0 139 salario e nao es­
tii pagando; prometeu pagar reajustes semestrais e nao 
esta pagando; prometeu dar aos professores do Rio 
Grande do SuI 0 direito de eleger seus diretores, e nao 
cumpriu tam bern essa promessa. 0 Sr. Nelson Marque­
zan devia gastar seu tempo, aconselhando 0 Governador 
do Rio Grande do SuI a cumprir as promessas que fez 
durante sua campanha politica porque nos, professores 
do Brasil, estaremos em qualquer Estado, seja quem for 
governo, seja qual for 0 partido que comande 0 Estado, 
nos estaremos na defesa dos professores, como estare­
mosjunto com os professores do Rio Grande do SuI pela 
conquista do decimo-terceiro salario, do reajuste semes­
tral, da eleicao do diretor de escola, enfim. daquelas rei­
vindicaeoes que constituem a razao de ser do movimento 
do magisterio, que foram promessas feitas pelo Gover­
nador Jair Soares, promessas que. ate hoje, nao cumpriu, 
mas que vai cumprir por bern ou por mal, agora, ou atra­
yes de movimentos fortes que 0 magisterio do Rio Gran­
de do SuI ira fazer no momento oportuno. (Muito bern!) 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos (PMOB - PE.) -
Peeo a palavra como Lfder do PMOB, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Jose Carlos Vasconcelos, 
que falara como Lfder. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS (PMOB -
PE. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Acaba de chegar it Casa Proposta de Emenda Consti­
tucional que altera, acrescenta e sup rime dispositivo da 
Constituiciio Federal. proposta pelo Senhor Presidente 
da RepUblica. 

Antes de enviar a emenda a esta Casa, 0 Senhor Presi­
dente Joao Figueiredo esteve reunido com 0 Sr. Pres i­
dente do Senado. da Camara Federal e seus Lfderes nas 
duas Casas. alem do Presidente do POS e do Ministro da 
Justiea, quando para os seus convidados fez pronuncia­
mento encaminhando a referida mensagem. 

Chamo a ateneiio da Casa para 0 fato de que a emenda 
enviada pelo Senhor Presidente da Republica institui 
eleiciio direta em 1988. Oiz. 0 Senhor Presidente na sua 
fala. aos Presidentes das duas Casas do Congresso Na­
cional: 

. "Peco-Ihes transmitir it Oposiciio. que sempre re­
c1amou gestos de conciliacao. receber esta mensa­
gem como urn convite ao dialogo, de modo a que 0 

texto da emenda constitucional a ser aprovado seja 
resuftado da negociaeao e do consenso, portanto. 
urn grande e poderoso instrumento de concordia na­
cional." 

Em primeiro lugar, Sr. Presidente. nos que somos do 
PMOB, da Oposieiio, sempre estivemos abertos ao en­
tendimento e ao dialogo. 

No correr dos anos. a partir de 1964. sobre a Oposieao 
brasileira se voltaram sempre forcas. que flzeram com 
qtie muitas atividades parlamentares fossem interrompi­
das. 

o PMOB hoje. 0 MOB ontem, sempre continuou sua 
participaeao no Congresso Nacional e essa propria parti­
cipaciio e urn atestado da abertura total para urn enten-
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dimento. para urn encontro, para 0 dialogo. para urn en­
contro de melhores dias para nossa Naeao. 

Portanto, po de flcar tranqUilo 0 Presidente Joao Fi­
gueiredo. que 0 PMOB, que e oposiciio. nunca. em mo­
mento algum. se opos ao dialogo construtivo que repre­
sentasse os verdadeiros interesses da Naciio. 

o que nao podemos concordar, entretanto, e com a fl­
xaciio da eleicao para Presidente, no ana de 1988, e se 
realize pelo mesmo Colegio Eleitoral, que julgamos vi­
ciado e que, no dizer do ex-Senador Paulo Brossard, e 
urn produto da fraude, e que a proxima sucessao - repi­
to - se de por esse instrumento previsto na Constituicao 
em decorrencia de casuismo. 

Aflrmou 0 Senhor Presidente Joao Figueiredo: 

.. A mensagem nao objetiva a realizaciio de 
eleicoes diretas este ano. Isto porque medida de tal 
ordem nunca esteve e nao esta, hoje, contida em 
meu projeto politico. A Nacao bern sabe que se fos­
se esse 0 passo mais conveniente e seguro, eu nao me 
recusaria prop6-lo." 

E diz ainda: 

"Abertura politica nao se faz sem riscos. Quere­
mos que ela se faca sem recuos." 

Ora, todos nos sabemos que urn processo de abertua 
politica nao se faz sem risco, mas ela nao pode se dar 
contra a vontade nacional. E e exatamente por isso, Sr. 
Presidente, que nao podemos aceitar 0 que esta proposto 
na emenda enviada pelo Presidente Joao Figueiredo. A 
Nacao inteira quer eleicCies diretas, ja. Essa nao e uma 
bandeira que pertenea ao PMOB isoladamente, ou a ne­
nhum Partido de Oposicao; essa e uma bandeira que 
hoje faz parte de foreas vivas do POS, dentro desta Casa. 
Esta e uma bandeira de todo 0 povo brasileiro. Em torno 
dessa !>andeira, desse pressuposto, nao podemos transi­
gir, porque estariamos traindo a vontade do povo brasi­
leiro. vontade manifestada em diversos comicios. em di­
versas concentracoes. e compulsada atraves de pesquisas 
especializadas feitas em todo 0 Brasil. N6s nao podemos 
transigir com as eleicoes a serem realizadas em 1984. 
porque estamos vendo que esta Naciio corre 0 risco do 
exterminio, Sr. Presidente e Srs. Congressitas, e que so­
mente urn Presidente eleito pelo voto popular e direto te­
ra autoridade moral para reverter este processo de ex­
termfnio da Naciio brasileira. Urn Presidente eleito por 
urn Colegio Eleitoral que a Naeao inteira considera es­
purio. i1egitimo. viciado. nao tera condieoes de enfrentar 
os graves problemas nacionais, e nao tera condicoes de 
reverter 0 risco de exterminio desta Naeiio. ~ por isso 
isso que aceitamos do Senhor Presidente Joao Figueire­
do a convocaeao para 0 dialogo, para 0 entendimento. 
Mas esse dialogo. sendo de medo, nao se pode realizar 
contra a vontade nacional. contra a propria NaCao brasi­
leira. A vontade nacional e por eleicCies diretas, ja. 0 in­
teresse da N aeao e por eleicoes diretas, ja. como meio de 
termos urn Presidente eleito, com autoridade, para efeti­
vamente governar 0 nosso povo. 

Portanto, falando como Lfder do PMOB, por dele­
gaeao expressa do nosso Lfder Freitas N obre, quero rea­
firmar que estamos abertos ao entendimento, que esta­
mos abertos ao dialogo. e sempre fizemos isso nas duas 
Casas do Congresso. Nao poderemos. no entanto. acei­
tar a eleiciio em 1988. Queremos que as eleicoes se deem, 
de imediato. con forme a vontade do povo brasileiro. 

o Sr. Hermes Zaned - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Conce­
do 0 aparte ao nobre Oeputado Hermes Zaneti. 

o Sr. Hermes Zaneti - Quero somente cumprimenta-
10, Oeputado. pela posieao que traz a Casa, em nome do 
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PMOB. Eu tinha notfcia, pela imprensa. de que 0 Presi­
dente da Republica pretendia encaminhar a esta Casa 
uma proposta de emenda constitucional para comemo­
rar urn centenario. E chegou a ser noticiado que 0 cente­
nario a ser comemorado, seria 0 Centenario da Proc\a­
macao da RepUblica. Mas, para surpresa minha. vejo 
agroa - e nao sei se a data da elei~ao e 13 de maio­
que 0 centenario proposto e 0 Centenario da Abolicao 
da Escravatura. Entendendo que venda 0 Senhor Presi­
dente. pretendendo comemorar 0 Centenario da Abo­
Iieao da Escravatura. Sua Excelencia admite que real­
mente 0 povo brasileiro, hoje, e urn povo escravo. escra­
vo da vontade de urn homem, da vontade do Presidente, 
porque nao esta valendo a vontade de 130 milhoes de 
brasileiros. Quer 0 Senhor Presidente da Republica fazer 
valer. unica e excusivamente. sua vontade pessoal. E Sua 
Excelencia aflrmou isto: "Eu decidi". Niio. Senhor Presi­
dente. a Nacao decidiu que quer eleicCies. Se 0 Presidente 
ao comemorar 0 Centenario da Escravatura, admitiu 
que 0 povo brasileiro e escravo da sua vontade pessoal 
deve. imediatamente. reformular sua proposta. porque a 
Naeao quer Iiberdade, mas nao vai esperar quatro anos 
para consegui-Ia. A NaCao quer liberdade ja. Oisse bern 
V. Ex', nobre Oeputado: a Naciio quer eleicCies diretas. 
ja. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Agra­
deeo a colaboraeao que V. Ex' da ao pronunciamento 
que faco na noite de hoje. quando 0 Congresso Nacional 
recebe a proposta de emenda it Constituicao, do Senhor 
Presidente Joiio Figueiredo. 

Quero deixar a posiciio tranqUila do nosso Partido. 
Nos nao alimentamos revanchismos. queremos construir 
o amanhll deste Pais, queremos participar da recons­
trucao da nossa sociedade. 

Aceitamos e acreditamos nas palavras do Presidente 
Joao Figueiredo, quando se diz aberto ao entendimento. 
quando se declara a favor da concordia nacional. Aplau­
dimos ate essa inteneao do Presidente. E dentro desse 
espirito de entendimento e de dialogo que fazemos a 
critica rtquela sua opeao pelas eleicCies diretas no ana de 
1988. 

Na sua fala de hoje it tarde. no Palacio do Planalto. diz 
Sua Excelencia que nao podemos capitular ante a mira­
gem de urn avanco emocional. 0 dialogo tern de se in i­
ciar por ai. Temos. de maneira franca. se vamos partici­
par de urn dialogo obrigatoriamente franco e aberto, de 
dizer ao Presidente Figueiredo que nao e capitulaCao 
ante a miragem de urn avanco emocional a conquista das 
eleicOes diretas. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permite V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. JOst CARWS VASCONCELOS - Com 
muito prazer. quando terminar 0 meu raciocinio. 

Na realidade, a partir de 1960. nao tivemos mais 
eleieoes diretas neste Pais. E cada Presidente que. a par­
tir dai. foi eleito foi por urn processo eleitoral diferente. 
Sempre regras casuisticas mudaram 0 processo da esco­
Iha de cada Presidente, a partir do General H umberto de 
Alencar Castello Branco, ate 0 atual Presidente Joao Fi­
gueiredo. Interesses particulares do Palacio do Planalto 
determinaram as regras do dia para e\eger 0 Presidente, 
o sucessor dos Presidentes militares. Hoje. quando pre­
gam os as eleicoes diretas. fazemos isto porque esse e 0 

senti men to da Naeao. Nao e por posicionamento emo­
cional; e porque nos, como 0 povo brasileiro. acredita­
mos que ai esta a saida para a consolidaeao da democra­
cia, para 0 restabelecimento de urn modelo de desenvol­
vimento economico e social que represente os anseios da 
nossa coletividade. Queremos urn Presidente comprome­
tido com 0 povo, queremos urn Presidente com autorida­
de para enfrentar os graves problemas que vivemos. que 
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seja respeitado no, exterior e respeitado dentro deste Pais, 
quepossa, numa discussilo am pIa com a sociedade brasi­
leira, estabelecer medidas que evitem - repito isso, por­
que e importante - seja esta N aciio exterminada. Por is­
so, nesse primeiro dialogo com 0 Presidente Joilo Figuei­
redo, temos de dizer: .. "Nilo estamos atras de avanco 
emocional, Sr. Presidente Joao Figueiredo. Nao! N6s es­
tamos atras de salvar este Pais da crise em que a irres­
pon'sabilidade da tecnocracia 0 mergulhou no decorrel 
destes anos." 

As vezes ate, Sr. Presidente, abusando da boa-Ie de se­
tores militares, que nunca foram - e born que se diga­
responsaveis pela conducao da nossa economia, ate por­
que muhos dos militares que foram alcados a Presiden­
cia da Republica - e digo neste dialogo franco, que deve 
ser feito - nao estavam preparados para 0 exercicio da 
Presidencia da Republica. E para restabelecer a con­
fianca do povo na Presidencia que pregamos eleicao di 
reta. Por isso e que 0 povo esta indo as ruas, em todas a& 
cidades deste Pais; por isso e que as pesquisas estao 
apontando que 0 povo quer eleger seu Presidente, agora. 
Portanto, nao e ,nenhum avanco emocional. Se vamos 
partir para 0 dialogo, vamos partir para 0 entendimento. 
Nao podemos partir para esse dialogo, para esse entendi­
mento, pensando em trair 0 povo brasileiro. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permite V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. JOst C~RLOS VASCONCELOS - Conce­
~o 0 aparte a V. Ex' 

o Sr. Osvaldo Nascimento - I1ustre Deputado, quere­
mos parabeniza-Io, em nome da Lideranca do PDT, em 
vista da brilhante locucao de V. Ex', analise profunda, 
seria e comprometida com 0 desenvolvimento nacional. 
E acrescentar, em term os de colaboracao, que Sua Exce­
lencia 0 Senhor Presidente da Republica nao esta que­
rendo escutar a voz do povo, que comeca dentro da sua 
pr6pria casa e dentro de si mesmo. Ocorre porem, i1ustre 
Deputado, que Sua Excelencia nao esta tendo a coragem 
suficiente de rasgar este bloqueio em que se ve manieta­
do. Lamentavelmente, os assessores que 0 cercam estao 
detendo os impetos de eleicao direta de Sua Excelencia 0 
Senhor Presidente da Republica. N 6s temos certeza hoje, 
porque desde a Africa, agora ha pouco, em Marrocos, 
Sua Excelencia, ate 'por urna questao de urn impeto emo­
cional; quem sabe por inducao, houvesse dito ao Depu­
tado Franciscato que queria eleicao direta e que ele seria 
o milhao e urn no comicio do Rio de Janeiro. Em verda­
de, Sua Excelencia esta sentindo os anseios nacionais. 
Agora, 'em Sao Paulo, esta acontecendo a maior passeata 
deste Pais que e 0 marco de fim de seculo. A passeata que 

'esta acontecendo em Sao Paulo e uma verdadeira festa 
popular, remansosa, serena, ordeira, pacifica, corrobo­
rando portanto com as afirmacoes de V. Ex' A Oposicao 
nilo quer guerra; a Oposiciio nao quer brigar com nin­

'guem; a Oposicao nao quer estar a frente dos fatos. Os 
fatos estao praticamente na frente dos politicos, estao Ie­
vando por diante a classe polltica, a sociedade brasileira. 
E n6s, em nome do nosso Partido, queremos dizer que 0 
i1ustre Governador Leonel Brizola, se for 0 caso, se ele e 
o empecilho, temos certeza de que S. Ex' retiraria seu 
nome em favor da Patria que defendemos. Se eles tern 
medo de eleicao com a vit6ria de Leonel Brizola, que eles 
se preparem pois que Leonel Brizola e urn homem com­
pletamente prep'arado para inclusive renunciar, se for 0 

caso, ao chamament" do Partido, para que 0 Brasil pro­
grida e evitemos, portanto, uma crise social maior. Mui­
to obrigado. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - I1ustre 
representante do PDT, eu nao acredito, de fato, que nin­
guem, neste Pais, seja empecUho it eleiciio direta. Sou do 
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PMDB, havendo eleiciio direta, YOU defender 0 candida­
to do meu partido, mas nao vejo'por que'a'renuncia de 
quem quer que seja favoreca urn processo de escolha na 
eleicao direta. Tanto 0 Sr. Leonel Brizola, quanto 0 ex­
Governador de Sao Paulo Paulo Maluf, quanto 0 Minis­
tro do InterhJr Mario Adreazza, tern direito de, na con­
vencao do seu Partido, disputar sua indicacao e de con­
correrem ao voto direto do povo brasileiro. Democracia 
nao se faz, no meu entedimento, com eliminacao de ne­
nhum cidadao. 

o Sr. JOBO Gllberto - n:rn .. l. V. Ex' urn aparte? 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Com 
prazer. 

o Sr •. J,,80 Glaueno - Nobre ueputado Jose Carlos 
Vasconcelos, V. Ex' representa muito bern a Lideranca 
do PMDB, nesta noite, discutindo a proposta de emenda 
que 0 Governo manda ao Congresso Nacional, na tenta­
tiva de evitar a aprovacilo da Emenda Dante de Oliveira 
Ha todo urn movimento social no Pais, reivindicando 
eleicoes diretas. E 0 que propoe 0 Governo? Propoe 
eleicoes indiretas este ano, para urn mandato de quatro 
anos, ~ mals: introduz uma figura descohencida, estra­
nha a tradicao constitucional do Brasil - a figura da 
reeleicao. 0 principio constitucional que a tradicao bra­
sileira tern manti do e exatamente contrario a reeleiciio, e 
o principio da desincompatibilizacao. Quem exerce urn 
cargo do Executivo, para concorrer a qualquer outro 
cargo publico, tern de renunciar aquele mandato que 
possui, a fim de habilitar-se a concorrer. 
Desincompatibilizar-se, e por que isto? Porque e urn re­
medio necessario para urn mal constatado na estrutura 
politica do Brasil: a influencia do poder sobre 0 processo 
eleitora\. Agora, 0 Governo quer que tenhamos reeleicao 
sem desincompatibilizacao. Entao, estamos indo em sen­
tide contrario ao da tradicao constitucional brasileira, 
com seriissimos danos para 0 futuro das instituic3es bra­
sileiras, onde sempre se tern registrado a presenca estr~­
nha da influencia do poder sobre 0 processo eleitoral. 
Portanto, V. Ex' aborda muito,bem 0 assunto. 

o SR. JOst CARLOS VASCONcEU)S - v. EX' 
tern toda razao, Deputado Joao Gilberto. Essa figura da 
reeleicao e inteiramente desconhecida de nossa vida re­
pUblicana. Ao contrario, sempre houve esse impedimen­
to para evitar 0 abuso do Poder Publico, influenciando a 
eleicao ou a reeleicao de Presidente e de govern adores. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, na realidade, 0 

PMDB recebe com tranqUilidade a Mensagem do Presi­
dente Joao Figueiredo, e concorda com 0 que Sua Exce­
lencia afirmou hoje aos Presidentes das duas Casas do 
Congresso, aos seus Uderes, ao Ministro da Justica e ao 
Presidente do PDS. Concorda, quando dii: 

"Peco-Ihes, tambem, transmiti'r a Oposicao que 
sempre reclamou gesto de concilia~o, receber esta 
Mensagem como urn cOrlvite ao dialogo,' de modo 
que 0 texto da Emenda Coristitucional a se aprova­
do' seja resultado das negociac3es e do consenso, 
"ortanto, ~m grande' e poderoso instrumento de 
conc6rdia nacional." 

No nosso entendimimto, no entendimento do PMDB, 
Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a conc6rdia nacional, 
a negociaci\o e 0 consenso, ou a negociaciio que leve ao 
consenso e que represente a conc6rdia nacional, nao 
pode se dar sem eleic3es diretas' ja para'Presidente da Re­
pUblica. 

Estamos abertos a todo 0 entendimento, mas nao po­
demos trair 0 povo'brasileiro, 0 povo que foi a praca, 0 
povo que esta indo Ii praca: nao podemos trair 0 entendi­
mento que temos, 0 caminho da eleicao direta como 0 U­
nico caminho capaz de evitar 0 exterminio da Naciio. 
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Essa n30 e Oposicao contra 0 Presidente Joao Figueire­
do; essa nao e OposiCao contra 0 PDS; essa e uma Opo­
siciio a favor d~ Naciio. 

. A luta do PMDB vai continuar, as nossas Liderancas e 
os nossos Deputados vao manter os mais amplos enten­
dimentos dentro desta Casa; 0 PMDB esta aberto Ii ne­
gociacao e ao dialogo,.mas nao pode trair a Nacao, que 
necessita de urn homem de confianca de nosso povo na 
Presidencia da Republica, 0 PMDB nao pode trair 0 
povo brasileiro .. 

N6s que nao temos 0 sentimento de revanchismo, n6s 
que queremos construir 0 amanha, esperamos que 0 en-

, tendimento da Casa, dos Deputados e Senadores, seja 
para aprovaciio de eleicoes diretas ja, e que essa apro­
vaciio se de no dia ~5 de abril, atraves Ja votacao da 
Emenda Dante de Oliveira, para que depois, ja institui­
das na Constitui~ao as eleicoes diretas possamos apro­
fun dar a discussao dos outros itens da Mensagem do Se­
nhor Presidente Joao Figueiredo, e possamos, enfim, ga­
rantir os mecanismos necessarios Ii consolida~ao da de­
mocracia brasileira. 

·Sr. Presidente, Srs. Congressistas, eram estas as pala­
vras que tinha a dizer como Lider do PMDB, na noite de 
hoje. 

Antes de terminar, entretanto, quero conceder urn 
aparte ao nobre J?eputado Cid Carvalho. 

o SR. CID CARVALHO - Nobre Deputado, acho 
da maior importancia V. Ex' falar em nome de todos 
n6s, ap6s as primeiras noticias da Mensagem do Senhor 
Presidente da Republica. Trago-a aqui para le-Ia atenta­
mente. Efetivamente, algumas coisas ja sao importantes. 
No item 3, quando 0 Senhor Presidente diz: 

"CMOU encaminhando ao Congresso mensagem 
propondo a restauraciio do processode eleiciio dire­
ta no Pais. E urn gesto e, mais do que isso, e uma 
medida concreta, destinada a conciliar a vontade 
nacion~I." 

Sua Excelencia esta de parabens, porque enquanto 
aqui Deputados que queriam falar em nome do seu Par­
tido, 'ainda nesta tarde, acusavam esse movimento de 
opiniao nacional, como urn movimento fomentado por 
extremistas e comunistas, 0 Senhor Presidente da Re­
publica vern, de cabeca erguida, dizer; "A conciliacao da 
vontade nacional". Na verdade, n6s temos pedido, e 
muito, nobre Deputado, que 0 Senhor Presidente da Re­
publica avance mais no entendiment~ dessa vontade na­
cional. E urn passo a mais, apenas, e esse'passo se chama: 
'as diretas ja, para a efetiva conciliacab nacional. M uito 
obrigado a V. Ex' 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Nobre 
Deputado Cid Carvalho, sua palavra inteligente precisa 
muito bern '0 sentimento de todos !\6s Congressistas, na 
noite de hoje. V. Ex' foi muito claro a respeito da fala do 
Senhor Presidente Joao Figueiredo. V. Ex' tern raziio 
quando considera urn avanco 0 gesto do' Presidente, 
quando se posiciona a favor da conciliacao da vontade 
nacional. r3. urn alerta, tambem, essa posicao. Ha politi­
cos do PDS que nao estiio entend~ndo 0 momento grave 
que vivemos, e ainda insistem em defender essa ou aque­
la candidatura atraves de urn Colegia Eleitoral viciado. 
Colegio que, com muita propriedade, 0 ex-Senador Pau­
lo Brossard definiu como produto de uma fraude. 

Na realidade, hoje, temos que ter a responsabilidade 
de nao pensar em nomes, mas pensar na instituicao, sem 
o que nao estaremos construindo nada neste Pais. Por­
tanto, suadamos, com grande satisfacao, essa posici\o do 
Presidente Joao Figueiredo, quando quer conciliar a 
vontade nacional. E'dizemos a Sua Excelencia que essa 
conciliaciio tern de se dar com a adocao das eleicoes dire-
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tas, ja, porque isso eo que quer 0 povo, a maioria maci~a 
do povo brasileiro. Se podemos ter elei~es diretas, ja, 
por que vamos esperar para 19881 ~ hoje que estamos 
mergulhados numa crise como este Pais nunca viveu, e e 
hoje que necessitamos de urn Presidente com for~, com 
autoridade. com respaldo popular, para tomar, repito 0 

que disse antes, aquelas medidas necessarias a reverter a 
crise e salvar a Naeao brasileira. 

Queremos ter a certeza de que Sua Excelencia 0 Presi­
dente Joao Figueiredo, quando quer a concilia~ao nacio­
nal e quando quer 0 dialogo com a Oposi~ao, conforme 
afirmou, h3 de entender nossa posi~o e ha de evoluir 
para a noeao das elei~es diretas ja, porque representa 0 

interesse de toda a Na~o. 

o Sr. Jose Mendon~ de Morais - Permite V. Ex' urn 
aparte'? 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Pois 
nao. 

o Sr. Jose Mendonca de Morals - Quero cumprimentar 
V. Ex' pela serenidade com que vern colocando a !X?si~ 
do PMOB diante de urn fato novo, novissimo, da mensa­
gem, da fala do Senhor Presidente da Republica, encami­
nhando ao Congresso Nacional a propalada emenda de 
reforma constitucional, visando, entre outros itens, a 
eleieao para Presidente da Republica. Rogo a Oeus que a 
inteligencia dos homens seja acionada nos momentos 
dos debates, para encontrarmos a melhor solu~o para 
esse problema nacional, porque 0 povo esta nos dando 
urn exemplo de competencia e maturidade politica para 
discutir 0 assunto da ansia popular, que seja, da escolha 
do Presidente da Republica. Enos, Oeputados e Senado­
res, que representamos a vontade do povo, nao podemos 
ter comportamento diferente do comportamento do 
povo que comparece as pra~as publicas. Rogo aos Srs. 
Oeputados do POS que tenham a altivez, como esta ten­
do Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Republica, ao 
mandar essa mensagem no momento dos debates caloro­
sos, a respeito da qual vamos discutir. Rogo aos Oeputa­
dos, que compoem comigo e com V. Ex' a Oposi~o mi­
Htante deste Congresso, para que tenhamos tambem a 
sensibilidade de compreender a gravidade do momenta 
nacional, porque as solucoes hao de vir atraves da inteli­
gencia e do dialogo, pois que tudo isso se resumiria no 
consenso nacional, diante da solu~o que estamos por ai­
canear, com os debates aqui neste Congresso. Parabeni­
zo a postura de V. Ex'. em sendo 0 primeiro a encarar 
essa mensagem como a saida que todos queremos para 
breve. Esperamos que do dialogo haveremos de encon­
trar 0 consenso nacional tao desejado e apregoado no 
Brasil inteiro, principalmente pelo nosso Governador de 
Minas Gerais, Tancredo de AJ'meida Neves. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Comuni­
co ao nobre Oeputado Jose Carlos Vasconcelos que 0 

tempo de S. Ex' de ha muito se esgotou. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Procu­
rarei ser breve, para logo encerrar 0 meu pronunciamen­
to. Pediria it V. Ex', entretanto, Sr. Presidente que me 
deixasse responder ao aparteante. 

Na realidade •. nos do PMOB estamos abertos ao dialo­
go estamos abertos ao entendimento, atraves, como bern 
situou S. Ex'. dos governadores, dos quais destacou a fi­
gura marcantemente democr~tica do Governador de M i­
nas Gerais, Tancredo Neves, como tambem da nossa 
Executiva, que tern Ii frente 0 Oeputl!-do Ulysses Guima­
raes, que tao bern se tern voltado a servir 0 povo, defen­
dendo em pra~ publica. e indo a todos os lugares do 
Brasil a que foi convocado. as eleicoes diretas. ja. 

Na realidade, nos Governadores, nos Oeputados. nos 
Senadores, nos militantes do PMOB. estamos nos apre-
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sentando 11 Nacao sem nenhum espirito de revanchismo. 
sem nenhuma preocupacao de destruir 0 ontem, porque 
estamos. todos nos a observar 0 dia de hoje e a necessida­
de que todos nos temos de unir foreas, unir inteligencias 
para salvar este Pais. Saudamos 0 espirito de concilia~ao 
apregoado pelo Presidente Joao Figueiredo, no seu pro­
nunciamento hoje, no Palacio do Planalto; saudamos 
sua disposicao para 0 dialogo, sua convocaeao para 0 

entendimento, e seu desejo para que a emenda resulte 
numa concordia nacional. 

Por aceitar 0 entendimento, 0 dialogo, nao aceitamos 
a sua coloca"ao, ainda no seu pronunciamento de hoje, 
de que nao se pode capitular 0 avanco ernocional. E. se 
queremos 0 dialogo e 0 entendimento, temos que dizer, 
claramente. elei~es diretas ja, nao e avanco emocional, 
eleicoes diretas. ja, e 0 produto da reflexao nao so de urn 
.Partido, mas de todo 0 povo brasileiro; eo povo mos­
trando . que pensa, que tern inteligencia e que viu, nas 
elei~es diretas, ja, a saida para os graves problemas na­
cionais. 

Muito obrigado a V. Ex', Sr. Presidente. (Muito bern! 
Muito bern! Palmas!) 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, peco a pala­
vra como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Como 
Uder, concedo a palavra ao nobre Oeputado Siqueira 
Campos. 

o SR. SIQUElRA CAMPOS (POS - GO Como 
Uder. pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente e Srs Congressistas: 

Oeveriamos. na verdade, saudar 0 dia de hoje como 0 

dia da conciliaclio, 0 dia do entendimento, 0 dia em que, 
efetivamente, 0 dialogo seria exaltado como a forma de 
se chegar it concordia. Mas saudar 0 espirito de conci­
Iiaeao do Presidente Joao Figueiredo, sem atender as ra­
zoes que ele expoe na sua proposta, onde revela uma de­
sambicao imensa do POS, de todos os que compoe 0 Go­
verno, onde eles poe 0 espirito de fraternidade, que em­
pregnou todos os seus atos durante todo 0 seu mandato, 
e na realidade urn fato lamentavei que havera de ficar na 
historia republicana como uma mancha, uma nodoa que 
haveni de ser carregada pela Oposiclio brasileira, en­
quanto ~xistir este Pais; enquanto os homens se debruea­
rem na analise da historia havera essa nodoa de ser Ie­
vantada e lamentada porque a Oposi"ao nao se abre 
para 0 dialogo, fecha-se na intransigencia: Nao! Eleicao 
direta, ja! Porque assim 0 povo quer. Que povo quer'? A 
manipulacao. a tentativa de manipulacao da opiniao 
publica, em comfcios duvidosos, Sr. Presidente? E a ma­
nifestaeao livre das urnas? Qual a manifestacao das ur­
nas que cassou 0 mandato do Colegio Eleitoral, ou cas­
sou 0 mandato dos representantes do POSt e por via des­
ses mandatos 0 do Presidente da Republica,? 

Sr. Presidente, falava-se muito, hoje, aqui, em procu­
raeao. Ninguem pode outorgar uma procura~o ern car­
torio, e querer cancela-I a em instrumento particular. f: 0 

que estiio querendo fazer, Sr. Presidente. Niio querem se 
valer das urnas, para testar a vontade popular; manipu­
lam os meios de comunica~ao, pagos regiamente pelos 
banqueiros que exploram 0 povo, valendo-se, Sr. Presi­
dente, a burguesia peemedebista e oposicionista, 
valendo-se das esquerda~ radicais que fazem 0 barulho 
necessario, a estridencia no panorama, capaz e suficiente 
de ilaquear a boa Fe de muitos, mas nao de todos. 
Valem-se, agora ate das mulheres; mobilizam-nas, a par­
te mais nobre da sociedade, para, em declarando. como 
foi feito ontem, aqui, a diur que as mais belas, as mais 
formosas e famosas mulheres do Brasil, tendo A frente a 
Oeputada Cristina Tavares, iriam pressionar as esposas 
de Parlamentares, aos proprios Parlamentares, gabinete 
em gabinete, para arrancar a aprovacao de urn verdadei-
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ro golpe de estado, que pretendem deflagrar contra as 
conquistas democraticas, nao do POS, mas do povo bra­
sileiro. Sr. Presidente. 

o Sr. Jose Mendon~a de Morais - Permite V. Ex' urn 
aparte, nobre Oeputado Siqueira Campos'? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Eu ouvirei V. Ex' no 
momenta oportuno. 

Nao, Sr. Presidente! Nos do POS nao teremos esse 
dia, como urn dia em que se exaltara 0 espirito de conci­
Iiacao do Presidente Figueiredo, somente. Nos do POS 
vamos dar uma demonstracao de que. efetivamente, 0 16 
de abril de 1984 e 0 dia da conciliaclio nacional. Por que'? 
Porque nos, querendo chegar a concordia, como meio de 
resolver ps problemas do Pais, nos estamos abrindo 
mao, previamente. de dois anos de mandato legitima­
mente conquistado nas urnas, Sr. Presidente. 

Eu, pessoalmente, Sr. Presidente. sou contrario Ii di­
minui"ao do mandato do sucessor do Presidente Figuei­
redo. Mas, eu sou urn homem de partido. e sou liderado 
por Sua Excelencia, e acato a decisiio de Sua Excelencia, 
e aqui. falando pela Lideranca, estou perfeitamente de 
acordo em que Sua Excelencia restaure a Constituicao 
mais democratica da Historia Republicana, segundo 
Afonso Arinos. a Constitui~o de 1967, que chegou ao 
ponto. Sr. Presidente, de mandar eliminar 0 nome da­
queles que foram os signatarios da Emenda n9 I, editada 
atraves de Ato Institucional que. praticamente, derrogou 
as conquistas democraticas do povo brasileiro, feitas em 
1967, durante 0 governo do inchito e saudoso Presidente 
Artur da Costa e Silva. 

o Sr. Jose Mendon~ de Morais - Permite V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Eu ouvirei V. Ex', 
oportunamente, como fez 0 Lider da Oposicao. S. Ex' 
discorreu sobre seu pensamento pa,ra depois dar 0 apar­
teo eu nao apartiei S. Ex' para ouvir 0 seu pensamento 
em toda a sua extensao. 

Mas, Sr. Presidente, esta emenda. hoje enviada ao 
Congresso Nacional, sem duvida, cria grandes expectati­
vas. desperta as mais vivas esperancas do povo brasilei­
ro, porque traz modificacoes as mais importantes, devol­
ve 0 direlto do povo das capitais, dos diversos Estados 
do Brasil, de elegerem seus prefeitos. Nisso eu tenho cer­
teza de que a Oposi~o esta frustrada, porque nao dese­
java faze-Io. Perdera 0 Governo da Capital de Sao Pau­
lo, com seguranca, e perderao os governos de muitas ou­
tras Capitais dos Estados. 

Nlio slio democratas. V. Ex'S Assim se revelam, mas 
nao sao, porque sao intransigentes. A burguesia do 
PMOB. Sr. Presidente, vale-se de todos os recursos. Cri­
ticavam ontem 0 POS. Por que'? Porque 0 POS teria usa­
do algum cargo publico em campanha. E no meu Esta­
do, caea-se com "c" .lideres modestos do interior, que te­
riam usado urn carro desta ou daquela reparticao, para 
visltar .esse ou aquele eleitor, numa den uncia que nao 
tern praticamente validade e nlio l1a 0 menor fundamen­
to para se constatar sua veracidade. 

o Sr. Jose Mendon~ de Morals - V. Ex' permite urn 
aparte? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - No momenta opor­
tuno. ouvirei V. Ex' 

Entao. Sr. Presidente, processam-se esses Iideres, mas 
eles utilizaram todos os recursos do Estado, os onibus e 
quando nlio tinham os do Estado, usavam os veiculos e 
pagavam As empresas. No Rio usaram ate 0 metro, as 
balsas e todos os meios que tinham para confeccionar ca­
misetas, faixas, propagandas. sanduiches e hoje aviltam 
a mulher brasileira, colocando-a a servico de uma pro-



Abril de 1984 

mocao que e golpista, Sr. Presidente, porque esta a gol­
pear aquilo que 0 povo decidiu nas urnas Iivrc:inu;nte, a 
15 de novembro de 1982, e eu disse a Oposicao brasilei­
ra ... 

o Sr. Jose Mendon~ de Morals - As mulheres brasi­
leiras sao conscientes. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - .:. a desafio, como ja 
o fiz aqui. a Oposicao brasileira para mostrar, para mos­
tnir a Nacao qualquer posi<;iio a favor de eleicao direta, 
pronunciada em discursos veementes, como vern sendo 
feito aqui. mesmo os moderados, ,antes de 15 de no­
vembro de 1982, que ela comprove, nos palanques Sr. 
Presidente, ela nao 0 fez, ela estava certa de ganhar nos 
Estados, onde ganhou, e mai~ ainda em Pernambuco, no 
Rio Grande do Sui e em Santa Catarina. Essa vitoria Ihe 
daria, cert~ment~, 0 direito de eleger, por via indireta, 0 

Presidente da Republica. 

Sr. Presidente, estamos cansados dessa farsa, estamos 
cansados de hipocrisia, estamos cansados de contes­
tacao, estamos cansados de intransigencia, nao aceita­
mos mais esse jogo da Oposicao, porque entendemos que 
ele nao consulta os interesses do povo brasileiro, nem 
mesmo os interesses dos democratas do PMDB, e eles es­
tao ai e vao falar, Sr. Presidente. 

Esta proposta do Presidente da Republica e uma de­
monstra<;iiC? de desamblca~, de despreendimento e, mais 
uma vez, 0 gesto da mao estendida, concedendo 0 que 
nao devia conceder nos Ihe concedemos isso, E 0 que e 
que os senhores tentam nos dar? Agressoes? Denuncias 
infundadas? logo-de palavras? Habilidades? Filigranas 
juridicas, tentando i1aquear ; boa-Fe da, Nacao? Tao­
somente isso; a agresssao nesse dia historico em que se 
constitui 0 16 de abril de 1984, com mais esse grande ges­
to do estadista loao Baptis~a de Oliveira Figueiredo, a 
quem muitas vezes, neste plenario, ja tentaram levar ao 
ridiculo, mas nao con~eguirao. Ele passara a historia 
como redemocratizador do Pais. 

Sr. Presidente, restaura-se e consolida-se a Consti-· 
tuicao de 1967, aperfeicoando-a, eliminando todas as ci­
tacoes que possam lembrar-a emenda n9 'I, que, em ver­
dade, e fruto do arbitrio. E uma demonstracao de boa 
vontade, de espirito democratico do Presidente Figueire­
do. Nos nao vamos dar a menor atencao a essas agres­
soes, nem as intransigencias. Sr. Presidente, somos mino­
ria, e nos vamos fazer prevalecer a vontade do povo bra­
sileiro, porque nao ba comicio que possa modificar 0 re­
sultado das urnas. Se as urnas de 86 falarem diferente do 
que falaram em 82, Sr. Presidente, nos nos dobraremos a 
vontade popular, expressa nas urnas Iivres do nosso Pais. 

, Mas, nao vamos entrar nessas enganosas campanhas 
por diretas, que existem ai, para fazer promocao deste ou 
daquele candidato do PMDB ou de outros partidos de 
Oposicao. Nao. Nos somos profissionais, Sr. Presidente, 
,e os melhores e os mais nobres profissionais que uma 
Nacao pode ter, que sao os politicos devotados a causa 
- I , ~ _ I 

do povo. Nos nao somos amadores nem estamos aqui, 
S'r. Presidente, momentaneamente, circun~tancialmente, 
nos estamos aqui ja enraizados, defendendo os interesses 
popldares. E nos resp~itan:.os, acima de tudo, a palavra 
da'urna - da urna. E sabe V. Ex', homem experiente 
como e, mesmo comicios, comicios que .lao contaram 
Com 0 poder de mobilizacao que da 0 poder publico, a 
maquna da prefeitura ou do Estado, mas muitos realiza­
ram grandiosos comicios. 

Lembro V. Ex', que embora jovem, e urn homem que 
viveu os acontecimentos da epoca do famoso comicio do 
Brigadeiro Eduardo Gomes. Se comfcio desse vitoria e 
resultasse da vontade da maioria do povo, 0 Brigadeiro 
nao teria perdido aquela eleicao e quantos prefeitos na 
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, regiao de V. Ex' nao teriam sido eleitos porque fizeram 0 

maior comicio? ~ 

Agora, Sr. Presidente, c~m aquela capa~idade toda de 
mobilizacao de Govel-no, juntar 0 pessoal a pra<;a e 
como dizer; "voce quer namorar alguem? Voce quer na­
morar? Todos nos queremos namorar, Sr. Presidente, 0 

amor e uma coisa sublime. mas e preciso mostrar a na­
morada, nao e, Sr. Presidente? Nao e possivel se discutir 
o tema sem se descer ao detalhe, e preciso saber quem. E 
hoje ja vimos aqui urn verdad~iro conflito, porque 0 que 
move a Oposicao e 0 interesse pessoal. E Brizola que 
quer ser Presidente; e Ulysses que quer ser Presidente; e 
Tancredo que ,quer ser Presidente, e Montoro que quer 
ser Presidente, mas eles nao falam da repulsa popular a 
muitos desses governadores, que ate hoje nao consegui­
ram satisfazer os compromissos assumidos em praca 
publica e tapeiam com promocao exagerada, gastando 0 

dinheiro do povo para encobrir 0 Sol com a peneira, 0 

que nao conseguem. Cade as eleicoes nos municipios e 
estancias hidrominerais em Minas Gerais? Cade que 0 

democrata Tancredo Neves as promoveu? E vejam 0 que 
aconteceu com 0 Deputado que as propos? Cade 0 rea­
justa~ento, cade os compromissos com 0 professorado 
que, sem mobiliza<;iio oficial, juntou centeOlis de milha­
res de pessoas e estao em passeata permanente contra 0 

'Governo do afilhadismo, do compadrismo, da incompe­
tencia do Sr. Franco Montoro. V. Ex' !lao tern mais con­
dicoes de continuar enganando a Nacao. 0 PDS assume 
a emenda que 0 Presidente Figueiredo, num momenta 
historiCo da maior significacao, teve a felicidade de nos 
enviar e nos vamos promover essas reformas, 
aprovando-a, aprC?vando-a e nao entrando no jogo de­
magogico, no jogo do interesse pessoal, porque a Nacao 
exige desprendimento, a Nacao exige que cada urn, neste 
momenta dificil, sobretudo, cumpra 0 seu dever. 

o Sr. Jose Mendonea de Morais - V. Ex' ,me permite 
urn aparte? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Ou<;o, com muito 
prazer, V. -Ex' 

o Sr. Jose Mendonea de Morais - Muito obrigado. 
Gostaria de dizer a V. Ex' que e uma honra poder 
apartea-Io. 

I 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - A honra e minha. 

o Sr. Jose Mendonea de Morals....c Devo fazer algu­
mas recolocaci5es. Primeiro, q-ue as Oposici5es, de modo 
algum, estao tapeando a vontade popular, nem forcando 
o povo a fazer aquilo que nao quer. Tanto isso e verdade, 
que 0 Presidente do PMDB, 0 nosso companheiro Depu­
tado Ulysses Guimaraes, propos ao Governo e a todo 
mundo que submetamos a vontade popular, num plebis­
cito, se, 0 povo quer ou nao eleicao agora. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Nao existe essa figu­
ra na Constituicao, nobre Deputado. Essa e uma forma 
de tapear 0 povo; 0 plebiscito nao existe na Constituiliao. 

0, Sr. Jose Mendon~ de Morals - Gostaria que V. 
px' me mantivesse no aparte. 

o SR; SIQUEIRA CAMPOS - Somente para escla-
r~r a V. Ex' ' 

o Sr. Jose Mendon~ de Morals - N~o ha impedi­
mento para que 0 povo se manifeste, e'uma das manifes­
tacoes e chama-Io as urnas, pode ser para eleicao, pode 
ser para plebiscito. A Revolucao tirou 0 plebiscito, mas 
ele e urn direito legitimo de manifestacao dos povos pre­
parados, inteligentes e cultos da Historia universal... 
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o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Essa e uma figura 
que V. Ex' esta criando, e criando com todo 0 interesse, 
porque perderam a elei<;iio. Aqui nao existe essa regra 
constitucional... 

o Sr. Jose mendonea de Morals - Nao, porque hii 
plebiscito na Franca, em todos os grandes paises; nos 0 

temos na Italia, etc ... 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Existe uma lei maior 
que e a Constituicao, enos temos que obedece-Ia-. 

o Sr. Jose Mendon,a de Morals - Gostariaque 0 

nosso contraditorio fosse depois. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - V. Ex' nao gosta do 
debate, gosta do, monologo! 

o Sr. Jose Mendon~ de Morals - Adoro! S~u advo­
gada criminalista e sei 0 que e 0 debate. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Estou as suas ordens 
para debater. 

o Sr. Jose Mendon~ de Morals - Gostaria de fazer a 
segunda colocacao, que acho V. Ex' nao a fez tao bern 
quanto sua inteligencia permite que 0 fizesse. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Agradeco a V. Ex' 

o Sr. Jose Mendon~ de Morais - E com referencia as 
mulheres. Felizmente, nos estamos num Pais em que a 
mulher ja e urn ser liberto, a mulher brasileira e conscien­
te, e culta, e participante, e ativa, e nao queremos, dejei­
to nenhum,comungar com as colocacoes de V. Ex', no 
trabalho que amanha as nossas mulheres, algumas espo­
sas de Deputados, algumas grandes e belas artistas e al­
gumas Deputadas vao fazer nesta casa; nos dar a honra 
da visita aos nossos gabinetes, sem pressionar, porque 
mulher nao tern forca para pressao. a nao ser com cari­
nho e com amor. A mulher nos pressiona sim, Deputa­
do, com afeicao. E essa afeicao que as mulheres estao 
querendo levar aos Deputados e Senadores do PDS, por­
que nossa atitude de homens nao e tao carinhosa -
gracas a Deus - quanto a das mulheres. E uma manifes­

-tacao inteligente, carinhosa, repito, afetiva, para que os 
Srs. despertem desse sono pesado da insubordinacao a 
vontade popular. A terceira coloca<;iio que eu queria fa­
zer e que nossos Governos de Oposicao, do PMDB, 
principalmente 0 de Mi~as Gerais, conduzido sabiamen­
te, democraticamente, pelo i1ustre Senador, hoje Gover­
nador Tancredo de Almeida Neves, que hii mais de 40 
an os milita ativamente na vida nacional, esta dando 
exemplo de democracia ao Governo do PDS. 0 exempli> 
e a ultima greve 'dos nossos professores, rebelando-se 
contra a atittide do governo anterior, que nos deixo~ 
com (, orc~mento travado e, agora, a vitoria toda desse 
movimento de professores de Minas Gerais,' foi credita­
da ao PM DB atraves do Governador, que atendeu quase 
que em 100% as reivindicac5es; nunca menos de 85% das 
propostas solicitadas e apresentadas pelos Iideres grevis­
tas. 0 Governador Tancredo de Almeida Neves nao co­
locou tropas na rua contra os professores, nao jogou Ja­
tos de agua e nem b!Jmbas lacrimogenicas, como em 
1980 fez Francelino Pereira dos Santos, do PDS. 0 Go­
vern~dor respeitou a Iiberdade do difdogo e concedeu 
aos reivindicantes tudo aquilo que tin ham direito. E, ain­
da, lamentou nao poder ceder mais, sacrificando os co­
fres do EstadC? para novas obras, novos investi~entos 
que nos dariam handicap politico para beneficiar ~a pes­
soa humana dos nossos serventuarios. Lamentavelmen­
te, nao pudemos fazer nada, e ainda estamos arrochados 
com uma tributa<;iio toda concentrada ... 
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o SR. SIQUEIRA CAMPOS - E as elei~es nas es­
tancias hidrominerais? 

o Sr. Jose Mendon~a de Morals - You chegar la. Nos 
temos compromisso com as elei~es nos municfpios de 
estancias hidrominerais. No entanto, nao prometemos 
faze-Ia no primeiro ano. Nos nao podfamos, real mente, 
sem ter 0 lastro administrativo de respostas as bases, 
lancar uma eleiCao direta, de cara, quando 0 PDS nao 
nos deu numero para que aprovassemos, 0 ano passado, 
quando a Oposic1io queria as eleicoes nas capitais. V. 
Ex's debitam as Oposicoes nao termos dado numero su­
ficiente. Mas, eo PDS, que se ausentou? Poucos foram 
aqueles Deputados corajosos, democniticos do PDS, que 
compareceram para conosco votar a emenda que, infeliz­
mente, nao passou. Gostaria, Deputado, de dizer 0 se­
guinte: hoje, tambem, dia 16 de abril, e urn dia em que 
nos deveremos reverenciar. Entendo que real mente 0 

Governo comecou a dar 0 passo em direcao a democra­
cia, agora. Muitas coisas haveremos de conversar, por­
que tambem sem conversarmos, nao serao V. E's capa­
zes de aprovarem esta emenda que vem. Nos precisamos 
conversar, Deputados, e conversar sem magoas, sem re­
vides, sem recalques de derrotas ou de vitorias. E um 
Brasil novo ... 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sem intransigencias, 
tambem. 

o Sr. Jose Mendon~a de Morais - Sem intransigen­
cias, que nao sao inteligentes. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Veja V. Ex', Deputa­
do, que seu Uder foi intransigente. E uma figura querida 
na Casa, mas nao aceitamos, tem que ser diretas, ja. 

o Sr. Jose Mendon~a de Morais - I1ustre Deputado, 
a nossa campanha hoje e de eleicao direta, ja conforme 
sabemos e tambem de V. Ex' e de outros, a eleicao direta 
para 90 ou 89. No entanto, hoje nos tambem podemos 
ceder. Acho que nuna conversa franca, sobre a mesa, 
es~e jii po de nao ser muito "jazinho", pode ser daqui, 
quem sabe, um ou dois anos, quem sabe? Depende de sa­
berm os conversar. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Nao fique di7.endo 
isso que e capaz do pessoal aceitar. 

o Sr. Jose Mendon~a de Morals - Gostaria de dizer a 
V. Ex' que acredito demais na sua competencia po1itica, 
que jii 0 admiro antes de conhece-Io, porque sempre ouvi 
a Voz do Brasil e sei que V. Ex' e um homem duro no 
contraditorio, no debate, na defesa das suas posi~es, 
mas e um homem inteligente, sabio, que vai ceder- sa­
bemos - naquilo que a sua propria inteligencia 0 deter­
mlnar. Muito obrigado, e muito honrado pela oportuni­
dade que me deu de _co meca rmos a manter este contradi­
to rio que espero, em 84, seja bastante utilizado neste 
Congresso. Muito obrigado pelo aparte. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Agradeco a V. Ex', e 
apesar da discordancia de certos pontos da sua inter­
vencao, quero aplaudi-Io por ve-Io impregnado desse 
espirito da concilicao, de conc6rdia. V. Ex' sabe que te­
nho uma grande admiracao por Tancredo Neves. A epo­
ca que ele esteve aqui, eu 0 achava a maior figura do Par­
lamento, e nunca fiz segredo disso. Agora, lamento pro­
fundamente essa contradic1io, ter eleic1io diretas, ja, mas 
nau ugora pura os municipios de estiincias hidromine­
rais. 0 Presidente agora forcou a situacao. De forma 
que ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - (Faz soar 
II clllnpainha.) 
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o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente. so 
gostaria que V. Ex' fizesse comigo como fez com 0 Lider 
do PMOS: que esquecesse urn pouco 0 seu amigo que es­
ta na tribuna. para que eu pudesse ouvir 0 Deputado Cid 
Carvalho, a quem pediria que esperasse eu concluir a res­
posta que estava dando ao nobre colega de Minas Ge­
rais. 

De forma que ha essa duvida. Eu tenho de ouvir tam­
bem 0 Deputado Jose Fernandes, que pediu aparte antes 
de V. Ex'. Deputado Cid Carvalho. Permita-me que ele 
me aparteie antes de \,", Ex' 

Mas a verdade e que muita gente nao se propoe a essa 
con versa e nao ad mite que Q "ja vire daqui a'pouqui­
nho", na expressao feliz ~ carinhosa de V. Ex' 

o problema que me referi a mulher, e que estao ten­
tando usar a mulher como objeto de pressao. Nao con­
cordo com isso. V. Ex' nao tenho certeza, nao so pelo 
que V. Ex' disse hoje aqui como por outras afirmacoes 
que V. Ex'tem feito para mim. Nao a utilizaria. E eu en­
tendo a mulher hoje livre, gracas a Deus, daqueles tabus, 
daqueles problemas. Ser amado por uma mulher Iivre.li­
berta desses poblemas. quecondicionavam a mulher bre­
sHeira. deve ser a maior felicidade de um homem. E eu. 
gracas a Deus, tenho a sorte, 0 privilegio que Deus me 
deu, de ser amado por uma mulher que teve Iiberdade de 
escolha. gracas a Deus. ~ um bem que tenho, e me con­
gratulq com V. Ex' por isso. 

Agora, esteja certo de que precisamos nos sentar a 
mesa e conversar. Conversar, porque temos um Presi­
dente que quer conversar. que quer se entender com a 
Nacao. para que todos possamos chegar aquele objetivo 
que e de todos n6s. de todos os democratas. Radicais. 
que existe de todos os lados. Mas nos ajeitamos os radi­
cais. os isolamos em algum lugar, de forma que eles nao 
possam interferir nessas negociac3es para que a gente 
possa chegar aquilo que todo 0 povo deseja. Mas enten­
do que manifestacao popular so tem que ser no tempo 
certo, aprazado, pelas urnas. no voto universal. direto e 
secreto, 

Ouco. com prazer. '0 Deputado Jose Fernandes e. em 
seguida, ouco V. Ex' Deputado Cid Carvalho. 

o Sr. Jose Fernandes - Meu caro Lfder Siqueira 
Campos, saiba que a admiracao que foi extern ada pelo 
nosso colega de Minas Gerais, se estende aos seus com­
panheiros do PDS. Primeiro. pela determinacao com que 
V. Ex' seml>re se houve aqui nesta Casa, e pelo exemplo 
que tem dado aqueles que. recem-chegados. estao vindo 
com boas inten~es a este Parlamento .... 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Generosidade de V 
Ex' 

o Sr. Jose Fernandes - ... entre os quais eu me incluo. 
porque sou praticamente um iniciante nesta Casa. Mas 
preciso deixar claro alguns pontos que V. Ex' abordou 
com propriedade mas precisaria que, talvez. urn iniciante 
fizesse algum detalhamento. Em primeiro lugar. que to­
dos os companheiros que vieram. ou como Deputados 
ou como Senadores ao Congresso Nacional, ja nao sao 
mais nenhum caboclo enamorado para se deixar influir 
pela beleza de qualquer mulher. ~ um direito que elas 
tem. de vir. de freqUentar. mas e uma responsabilidade 
daqueles que se elegeram em 1982. nao para vir admirar 
beleza. mas paravir trabalhar em prol das suas comuni­
dades, dos seus Estados. do seu eleitorado. do Brasil. e 
que nao se envolvam com esses assuntos sentimentais e 
sim com 0 dever de bem executar 0 seu mandato parla­
mentar. Entao. eu diria a V. Ex' que nenhuma alteracao 
devera haver com a presenca dessas mulheres. porque 
elas nada poderao modificar. e se assim 0 fizerem e por­
que aquele que se envolveu com esse sentimentalismo 
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nao e digno dos votos que recebeu dos seus companhei­
ros ou dos seus eleitores nos seus devidos Estados. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - E ate porque essas 
mulheres observam uma Iinha moral e etica correta ... 

o Sr. Jose Fernandes - Claro. -

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - ... e nao ultrapassa­
riio, nao irao ten tar fazer transacoes nem neg6cios. eu 
acredito. Acho que e uma visita que nos honrara bastan­
te. 

o Sr. Jose Fernandes - E como diz 0 companheiro, 
V. Ex' sabe. nos todos somos adjutorados em nossas 
campanhas, nos que temos uma companheira. e e prova­
vel que algumas esposas de colegas nossos. Parlan:tenta­
res, que os ajudaram. participem das suas ideias. possam 
tambem vir aqui trabalhar pela ideia de se ter diretas ja. 
que e ate uma demonstracao de aceitacao das tendencias 
e das hipoteses levantadas pelos seus esposos. Agora, eu 
precisava. tambem. bater no ponto que V. Ex' frisou de 
que os governos de OposiCao foram aos palanques e pro­
meteram muito, a promessa facil daqueles que. muitas 
vezes, ate nao tin ham sentido as dificuldades do timao 
do barco. Costuma-se dizer na minha regiao que quando 
o tempo esta muito violento. nao sao todos os caboclos 
que se aventuram a atravessar 0 rio. so aqueles que co­
nhecem as man has - digamos - das ondas e a capaci­
dade de resistencia de cada barco para atravessar 0 rio. 
diante do temporal. E alguns governadores de Oposic1io, 
ate por que ja ha muito nao participavam da area execu­
tiva. talvez. nao puderam preyer suas promessas como 
dentro das possibilidades de execucao. ~ verdade. entao. 
que ha uma frustracao demonstrada, inclusive. na pes­
quisa que foi realizada. em relacao as expectativas que 
foram geradas em Estados como Sao Paulo. Rio de Ja­
neiro, Minas Gerais e tantos outros. onde se inclui. in­
clusive alguns governadores do PDS. para que a verdade 
seja realmente Iimpa. Mas. e tambem verdade. queria di­
zer a V. Ex', que n6s. de certa forma. temos que assumir 
tambem a culpa. De que nos. ao sairmos de 1982 com a 
possibilidade de manutencao do Colegio Eleitoral para 
eleger 0 Presidente, legitimamente, por via do PDS, da 
sua convenCao e depois pelo Colegio Eleitoral. de que eu. 
principalmente. nlio fui a palanque pro meter elei~es di­
retas. porque jli tenho idade. e passei por escola 0 sufi­
clente para saber que eleicoes diretas nao vao resolver 
problema de inflacao. nao vao resolver problema de em­
pregos, nao vao pagar dividas etc. Mas. e muito mais 
verdade. Deputado Siqueira Campos. e aqui e de lamen­
tar, que com tudo isso, ao PDS. ou faltou comando ou 
faltou percepcao, ou faltou. de certa forma, ate um cui­
dado para com 0 momento em que estavamos vivendo 
para se saber que tinha de ter havido antes uma definiCao 
por eleiCao. que tinha que ter havido um comando. Por­
que hoje nos ate nao sabemos. com essa mensagem. e 
com 0 que ja foi dito antes. se real mente e pre~sao de al­
guem. se e desejo de alguem, se e para se contrapor a 
proposta da Oposicao, se e realmente um ideal do PDS 
em si, pelos seus representantes. Porque quero dizer. in­
clusive. a V. Ex'. que este tex~o nao partiu de nosso Par, 
tido. Foi lim texto advindo do Planalto. Entao eu diria. 
meu caro Uder, que e muito diffcil. quando falta alguem 
para coman dar, haver quem queira obedecer. 

o SR. SIQUElRA CAMPO!) - Deputado Jose Fer­
naiTdes. V. Ex' traz um a contribuicao valiosa a este mo­
desto pronunciamento. Na verdade. esse perfodo. em 
que estartlos a urn passo da plenitude democratica. tern 
gerado muitas msatisfacoes em todas as areas. nao so­
mente da Oposicao. como tambem do nosso proprio 
Partido. Na verdade. nos gostarfamos que as coisas esti-
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vessem melhores, mas ocorre que este e um fenomeno 
mundial; ~odos os povos em via de desenvolvimento, 
sentem assim uma certa desagregaeao, uma certa insatis­
faeao, uma certa intranqUilidade, que resulta nessa desa­
gregaeao, que todos n6s sentimos haver. Mas e aparente. 
Porque, na verdade, ha um chamamento, como fez agora 
o Presidente Figueiredo, em torno dessa emenda, atraves 
dessa emenda. Certamente nos iremos estar ao lade de 
Sua Excelencia, para promovermos uma reorganizaeao 
do Pais, um reordenamento juridico-constitucional do 
Pais, a fim de permitir ao nosso povo 0 aproveitamento 
das nossas riquezas, e passarmos a ter estruturas que 
possam apoiar a atividade do brasileiro na producao, e 
possam proporcionar progresso e bem-estar a nossa gen­
teo . 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS ~ Oueo rapidamente, 
S~. Presidente, 0 Deputado Cid Carvalho, grande repre­
sentante do Estado do Maranhao. 

o Sr. Cid Carvalho - Muito obrigado a V. Ex',nobre 
Deputado. Eu confesso, embora quase sempre discorde 
das id~ias de V. Ex', que reconheco sua firmeza de po­
sieoes. E: um duro, mas firme. Ainda outro dia, na Co­
missao da Capemi, V. Ex' manteve sua posicao ate a sus­
pensao da sessao. Mas, veja V.' Ex', nos somos inteira­
mente compromissados com a tese das diretas, ja. Mas, 
ainda que superficial mente, porque tudo isso precisa 
uma grande meditacao, eu Ii 0 introito da mensagem do 
Presidente e real mente me abri profundamente. Isso, 
porque, independentemente das palavras ou das frases, 
aqui M um estado de espirito muito positivo. 0 Presi­
dente faz uma abertura do seu eu perante a Naeao. E ele 
pede as suas Lideraneas que tran~mitam este estado d~ 
espirito a Oposicao. Veja bem, nobre Deputado Siqueira 
Campos, V. Ex' aqui nao e um Deputado, V. Ex' aqui 
fala como um Lfder do PDS, vale dizer, como Lider do 
Presidente, a quem ele pediu que transmitisse a Oposieao 
o seguinte;. "Peeo-Ihes tambem transmitir Ii Oposieao." 
Peeo ao senhor, que sempre reclamou gestos de conci­
Iiaeao, receber essa mensagem como um convite ao 
dililogo, de modo que 0 texto Ii emenda constitucional a 
ser aprovado, - nao e essa emenda - 0 texto a ser apro­
vado, seja resultado da negociacao e do consenso" "0 
texto resultante ... " Clareio, novamente, a V. Ex' E no 
entanto V. Ex', com a responsabilidade de Lider do Go­
verno nesta Casa, pelo menos neste momento, faz um 
pronunciamento irritado, ressentido, contundente, mui­
to mais provocador de atritos do que esta escrito na 
Mensagem do Presidente. A minha impressao e que V. 
Ex' esta aproveitando para man dar um recado, nao a 
nos, mas ao Presidente. Eu acho que V. Ex' esta insatis­
feito com as posicoes do Presidente aqui enunciadas. E, 
se isso e verdade, V. Ex' sera talvez outro a ser desmenti­
do por ele, como tem havido nessa sucessao de porta­
vozes do Presidente. Mas, eu queria so dizer, para termi­
nar: a fala de V. Ex' nao esta contribuindo para a Men­
sagem que 0 Presidente pede a V. Ex' que transmita Ii 
Oposieao. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (1.omanto Junior. Fazendo 
soar a 'Campainha.) - Peco a V. Ex' que conclua 0 seu 
pronunciamento. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - You concluir. So pe­
diria Iicenca a V. Ex' para dizer ao Deputado Cid Carva­
lho que estou muito feliz, eu desagradei a S. Ex', isso e 
um bom sinal. Se ele estivesse contente com 0 que eu es­
tou a dizer, eu estaria preocupado. Agora, veja V. Ex' 
tambem que nao fui eu 0 primeiro a falar. Eu, apenas, es­
tava aparentemente irritado; e que eu nao sei falar de ou­
tro jeito, e dificil falar, eu fico aparentemente agitado, 
mas sereno. V. Ex' teve ocasiao de ver, na CPI da Cape-
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mi, que e.u mantive a tranquilidade mas, certas_horas, eu 
pareco estar exaltado. Cada um tem um jeito, mas na 
verdade, nao e exaltacao, nem irritaeao. 

Mas 0 meu amigo Jose Carlos de Vasconcelos fechou 
a porta, quando 0 Presidente parte para dialogo, para a 
conciliacao, visando a concOrdia: que traz uma proposta 
desta, que abre maos de tantaS coisas conquistadas livre­
mente nas urnas, S. Ex' diz.:. "Nao. Nos queremos e isso, 
aquilo e aquilo outro." 

Ora, veja V. Ex' que isto nao e possivel. Nos nao po­
demos aceitar uma situaeao dessa, num dia em que 0 

Presidente, com 0 coraeao aberto, pede 0 dialogo, e'a ne­
'gociaeao para se chegar a entendimento, a concOrdia. 

o Sr. Jose'de Vaseoncelos - V. Ex' me permite um 
aparte? (Soa a campainha). 

o SR: PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Peeo aVo 
Ex' para nao concooer apartes porque 0 seu tempo esta 
esgotado. ' 

() SR. SIQUEIRA CAMPOS - Eu lamento, nobre 
Deputado. . 

i 
o Sr. Jose Carlos de Vaseoncelos -, Quero deixar con­

signado que V. Ex' esta olhando com outra otica as mi­
nhas palavras. Nao a otica que as pronunciei. Na reali­
dade, eu elogiei Sua Excelencia 0 Senhar Presidente da 
Republica, quando, na sua fala, hoje, no Palacio do Pla­
naito, clama pelo entendimento, pela concordia, pelo 
dialogo. E eu entendo como entendimento, concordia e 
dialogo, 0 respeit,o a ponto de vistas. Tenho certeza, Ex' 
de que, na evolucao desses entendimentos, vamos chegar 
aquilo que nao e so 0 PMDB que defende, e 0 que a 
Naeao defende: eleieoes diretas, ja. V. Ex' vai ver que 0 

Presidente, com 0 espfrito de sua fala, evoluira para 
aprovar 0 que ,q!ler a Naeao brasileira. 

o SR. SIQUEIRACAMPOS - You pedir a Taqui­
grafia que tire as palavras de V. Ex', aquelas que revelam 
ter V. Ex' fechado a porta a outro tipo de negociacao, 
que nlio as diretas, ja se V. Ex' permitir e concordar que 
o Presidente a autorize. Porqu'e 0 que disse V. Ex', real­
mente, nos revelou um fechamento total as negociac3es 
propostas pelo Presidente ... 

o Sr. Jose Carlos VasmnceIos - No entendimento de' 
V. Ex' 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - ... as conciliaeoes, ao 
esforeo que, prega Sua Excelencia, ao espfrito fraterno 
que Sua Excelencia revela nessa mensagem. 

o Sr. Jose Carlos Vaseoncelos - Eu prefiro que se 
cumpra 0 Regimento; que fiquem as minhas e as pala­
vras de V. Ex' para serem julgadas. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS :..- As minhas, eu as 
confirmo todas, esperando ter traduzido bem 0 pensa­
mento, nao s6 deste modesto Parlamentar, mas dentro 
das minhas possibilidades Iimitadfssimas, no plano inte­
lectual, aqui fica como tambem interpretadoras daquilo 
que 0 Presidente gostaria que os seus Lfderes falassem 
hoje, nesta Casa e na outra Casa do Congresso. ~ que 
Sua Excelencia veio realmente para conciliar, para, com 
a negociaeao, 0 dialogo, chegar Ii concordia que e 0 ver­
dadeiro desejo, objetivo do Presidente Joao Baptista Fi­
gueiredo e 0 objetivo maior de todos os brasileiros, por­
que quando ele se expressar nas urnas pela democracia, 
pelo sistema de eleieao que n6s temos, pelos representan­
tes que nos temos, ele aesejava sobretudo que esses re­
presentantes fossem eficientes na busca da paz, da con­
cordia e fizessem com que 0 Brasil se desenvolvesse, e 0 

povo brasileiro conquistasse 0 bem-estar que tanto me­
recem. (Muito bem!) 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Sr. Deputado Osvaldo Nascimento, 
como Lfder do PDT. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidewnte, Srs. 
Congressistas, declarac3es recentes do General Rubem 
Ludwig, pronunciadas em Madrid, trouxeram preocu­
paeoes e espanto para aqueles, que como nos, sabem re­
conhecer no General Ludwig um dos mais categorizados 
interlocutores da oposieao junto ao Governo Federal. 
As qualidades de preparo intelectual, de serenidade e de 
equilfbrio que sempre caracterizaram a atuaeao do Ge­
neral Ludwig nos diversos postos ja ocupados desde 0 

Governo do General Ernesto Geisel, nos autorizam a es­
perar deste senhor opinioes sempre sensatas e inteligen­
tes. Desta vez entretanto 0 General Ludwig parece refle­
tir muito mais um desespero e uma descoordenaeao que 
vao tomando conta da equipe governamental do que 
suas tradicionais opinioes. 
,,"Estao armando a baderna e investindo na violencia", 

declara 0 General, e todos nos perguntamos, onde esta a 
baderna que 56 0 Ministro Ludwig ve nos comfcios 'gi­
gantescos pelas eleieoes diretas? Onde esta' a violencia? 
Todos os comfcios, que diga-se de passagem marcaram 
sempre recordes de presenea de publico onde foram rea­
Iiza'dos transcorreram em clima de absoluta ordem e de 
absoluta tranqUilidade, contribuindo, para inclusive, 0 

espanto da Pollcia Militar do Rio de Janeiro, que consta­
tou que 0 In dice de ocorrencias policiais no dia do comf­
cio foi drasticamente reduzido. Nao M bad~rna nem vio­
lencia, isto todos sabemos, e nao ha absolutamente como 
negar. Contudo, ha algopor detras das declarac3es do 
General Ludwig, estas nao sao deelaraeoes gratuitas. 

o recado embutido nas declaraeoes do Ministro Lud­
wig, Sr. Presidente, Srs. Deputados, qua'ndo procura 
comparar artificialmente e anacronicamente as atuais 
mobilizaeoes de massa com 0 movimento de 64 tem um 
destinatario explicito: 0 velho e batido sentimento anti­
comunista, 0 medo aQ, "incendiario" Leonel Brizola. 0 
Ministro procura desenterrar velhos fantasmas que no 
passado chegaram a apavorar a classe media e unificar as 
Forcas Armadas contra 0 povo. A mais superficial anali­
se sociologica, entretanto, nos faz ver que a mesma classe 
media que marchou em 64 em apoio ao golpe, entorpeci­
da por argumentos como os que 0 Ministro Ludwig Ie­
vanta, esta hoje na Iideranca da mobilizaeao pelas 
eleieoes diretas e pela mudanea do regime, e as foreas 
Armadas que a doutrina da "Seguranea Nacional" pro­
curou transformar num bastiao antipovo, antidemocra­
cia e anti-soberania nacional, estao hoje majoritariamen­
te favoraveis a mobilizaeao popUlar, as eleic3es diretas, Ii 
defesa da soberania nacional contra os ataques do impe­
rialismo norte-americano. Prova disto sao as adesoes 
cada vez mais freqOentes a chapa do General Serpa para 
o Clube Milita ... 

Ministro Ludwig, estas declaraeoes nao fazem jus a 
'sua inteligencia, ao seu prepar~, que todos aprendemos a 
respeitar. Estas sao declaraeoes que caem no vazio, por­
que nao ha publico para ouvi-Ias. Por outro lado, 0 atual 
quadro politico nos leva a uma preocupacao e uma 
apreeneao muito grandes. As mobilizac3es monumentais 
a que temos assistido nao deixam duvidas sobre qual e 0 

desejo do povo brasileiro e nem deixam duvidas de que 
este mesmo povo sabera lutar e fazer valer seus direitos.' 
No Congresso Nacional vemos crescer dia a dia 0 nume­
ro dos parIamentares pedessistas que aderem a grande 
causa das diretas ja, 0 Deputado Alberico Cordeiro, 
coordenador do grupo pro-Diretas do PDS, ja estima em 
1000 numero dos Deputados de seu partido favoraveis a 
emenda Dante de Oliveira e mesmo no Senado cresce de 
tal forma 0 numero de simpatizantes das Diretas ja, que 
quase nao restaro mais duvidas quanto a sua aprovacao. 
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Se 0 Governo interpreta as mais pacfficas e ordeiras ma­
nifestacoes ja feitas pelo povo brasileiro como prepa­
racao da baderna e da violepcia. qual poden! ser a reaclio 
do Governo se esta emenda for aprovada como espera­
mos? E caso nlio seja aprovada a emenda. qual sera a 
reacao do povo. frustrado em suas expectativas? 

Nobres colegas. quando temos que colocar em campos 
opostos 0 Governo eo resto da naclio num exercicio de 
analise sobre 0 nosso quadro politico, alguma coisa vai 
muito mal. e quem tenha responsabilidade nlio pode dei­
xar de temer pelos desdobramentos desta situacao. Preci­
samos urgentemente iniciar entendimentos entre estas 
duas vontades conflitantes. a do povo e a do Governo 
que este povo ja nlio reconhece. sob pena de este abismo 
ir se aprofundando ate se tornar absolutamente intrans­
ponivel. 0 Governo ja nlio pode continuar desconside­
rando a vontade da naclio se nlio deseja a baderna e a 
violencia como afirma 0 Ministro Ludwig. Ate agora 0 

papel das Iiderancas oposicionistas. particularmente do 
Governador Leonel Brizola, foi 0 de canalizador e orga­
nizador da vontade popoular. enquanto 0 povo reconhe­
cer nestes hom ens suas Iiderancas, teremos com certeza 
manifestac3es pacificas ordeiras e controladas, se entre­
tanto 0 pais caminhar para 0 confronto que a insensibili­
dadse do Governo parece desejar ai ja nlio se pode fazer 
previsoes otimistas sobre 0 desdobramento desta crise. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. em complemen­
taclio a este trabalho, queremos rapidamente anaUsar a 
Mensagem Presidencial encaminhada a esta Casa, neste 
dia. 

Se nos parece. Sr. Prj:sidente, Srs. Congressistas, 0 

Governo se encontra. exatamente. num mar tempestuo­
so. Ese encontra na situaclio do afogado que quer se sal­
var. Esta em desespero. em descompasso .. 

o Sr. Siquelra Campos - V. Ex' me permite? 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO - Tao logo con­
clua a minha oracao, Ex' 

o Sr. Siqueira Campos- V. Ex' esta falando do Go­
verno Brizola? 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO - ... Entao, Ex's, 
e tlio grande 0 desespero, que nem sequer ele para para 
refletir, para pensar, para estudar com 0 seu Partido as 
questoes nacionais. Chega, como que num golpe de dese­
quilibrio, e encaminha a esta Casa uma mensagem total­
mente contradit6ria, criando incl!J~ive institutos que nao 
slio tradicionais da vida brasileira, como seja, a reeleiclio 
do Presidente da Republica sem a necessidade da desin­
compatibilizacao. Se nos parece, Ex's, 0 Governo, com 
esse espirito, quer continuar colocando a maquina go­
vernamental em cima dos interesses de urn grupo que se 
encontra no poder. 

Evidentemente, nao havendo a desincompatibilizacao, 
o pr6prio Presidente da Republica pode concorrer com 
toda a maquina governamental a seu favor. Isto. para 
n6s outros, se nos parece urn tanto netico. Nao e da tra­
diClio desta Casa, da tradicao brasileira. Por outro lado. 
a eleicao dos Governadores das Capitais, exatamente no 
meio do mandato dos vereadores, e urn verdadeiro para­
doxo, pois os Governadores encontrarlio jil vereadores 
cumprindo a metade do seu mandato e os que entrarao, 
por certo, estarlio total mente divorciados da proposta do 
Governador. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, os Partidos de Opo­
sicao, nao estlio a fim de colocar a q uestlio politica da su­
cessao presidencial em term os radicais, e a sociedade 
brasileira que quer e1eicao agora e ja, nlio e proposta dos 
Partidos, e a sociedade brasileira que quer eleicao agora 
eja, porque nlio concorda com este acervo, com .este mar 
de lama em que vive 0 Pais. Esta e a grande verdade Ex's 
Nlio adianta trocar presidente ou ministros, a questlio 
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fundamental e 0 modelo economico que tern de ser mu­
dado e a sociedade brasileira ja percebeu isso e quer mu­
dar agora e ja. Os casos de corrupclio acontecidos e ain­
da impunes, nao slio s6 do conhecimento desta Casa, a 
sociedade brasileira toda ja tern consciencia desses fatos. 
A crise economica em que vive 0 Pais, 0 estado de reces­
sao, de desemprego, de fome, enfim, de descontrole do 
nosso modelo economico, da nossa situacao economica e 
que leva 0 povo brasileiro a exigir eleic3es diretas agora e 
ja, no sentido de que 0 proximo Presidente da Republica 
possa governar este Pais com 0 respaldo popular, com 0 

.aval popular, que ele possajulgar as questoes nacionais 
com independencia, com verticalidade com os demais 
paises com os quais estamos endividados. 

De sorte que os Partidos de oposicao estao. simples­
mente, veiculando a vontade popular. Nlio colocamos 
nomes. Nenhum partido, ainda, colocou nome em ter­
mos de sucesslio presidencial. 0 que queremos e que 0 

. povo dite as normas, estabeleca a eleicao direta, agora e 
ja. 

o Sr. Jose Carlos Vaseoneelos - Permite V. Ex' urn 
aparte? 

.0 SR. OSVALDO NASCIMENTO - Confiro 0 

aparte a V. Ex' 

o Sr. Jose Carlos Vaseoncellos - Nobre Deputado 
Osvaldo Nascimento, quero ressaltar 0 ponto em que V. 
Ex', exercendo a Lideranca do PDT, chama a atencao da 
Casa para 0 fato de nlio haver nenhuma radicalizacao 
dos Partidos de Oposiclio na defesa de eleicao direta ja 
para Presidente da Republica. E digo com tranq!1i1idade, 
tambem, que hoje grande numero de Deputados do 
PDS, que integram 0 grupo pro-diretas, como tambem 
de Senadores, veem 0 Brasil, sem nenhum principio de 
radicalizaclio, quando estlio apoiando a adocao imediata 
da eleiclio direta para Presidente da Republica. E V. Ex', 
n~ noite de hoje, inclusive, em aparte que tive a honra de 
receber em pronunciamento que fiz, como Uder do 
PMOB, mostrou essa isencilo, a falta total de radicali­
zaClio dos partidos de oposicao, do seu Partido, do PDT. 
quando afirmou, inclusive para que fosse assinalado pelo 
Uder do PDS; que 0 Governador do Rio de Janeiro, 0 

Lider do PDT, Engenheiro Leonel Brizola, abriria, in­
clusive, mao de disputar a Presidencia, se esse fosse 0 

obstaculo, conforme setores, acredito que de uma Iinha 
fisiol6gica do Governo, estao a levantar, como impedi­
mento a realizacao das eleicoes diretas ja. Essa isencao 
de V. Ex' que, inclusive, discordei, porque acho que nao 
se pode impor penalizaclio nenhuma ao brasileiro, de­
monstra, efetivamente, a falta de radicalizacao e a dispo­
sicao de participar desta campanha, pensando no Brasil. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO - Agradeco 0 

aparte de V. Ex' e recolho como uma contribuicao ao 
nosso posicionamento. 

,Ex's, a questlio, se nos parece, extrapolou a Oposicilo. 
Verifica-se que 0 filho do pr6prio Ministro Karam esta 
nos palanques. gritando eleicao direta; a imprensa nacio­
nal, no dia de ontem, informa que a propria esposa do 
Presidente da Republica tambem fala em eleicao direta, 
dentro do seu proprio lar, e e uma das defensoras da 
eleicao direta. 

o filho do Presidente do PDS, Senador Jose Sarney, 0 

Deputado Sarney. defende eleicao direta. 
De maneira que eleicao direta nao e uma tese exclusi­

vamente da Oposicilo; eleiclio direta hoje e uma exigen­
cia nacional, da soberania nacional, da independencia 
nacional e da competencia administrativa. 0 povo, em 
geral, 95% da populacao, hoje, quer e1eicao direta agora 
e jil. Lamentavelmente, os Senhores do Governo, que 
compoem 0 Governo Figueiredo, e que destoam dessa 
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realidade nacional. 0 proprio Presidente Figueiredo, na 
Africa, declarou enfaticamente que era a favor das dire­
tas. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Comuni­
co a V. Ex' de que dispoe de dois minutos apenas para 
terminar 0 seu pronunciamento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO - You terminar, 
Sr. Presidente. 

E agora, em Marrocos, da mesma forma, havendo a 
confusao entre 0 que disse Sua Excelencia e 0 que disse 0 

Deputado Franciscato. 
A Oposicao, Srs. Congressistas, estil em busca do 'en­

tendimento. da paz, da concordia, do crescimento nacio­
nal, e nlio da exploracao das multinacionais, do FMI, 
dos banqueiros internacionais. Queremos eleger 0 Presi­
dente da Republica, que pode ser ate do POS mas em 
eleicOes diretas, agora e ja. Tera todo 0 nosso respeito, 
tera 0 aval da oposiclio, nos temos certeza, nesta Casa. 
Mas, tem que ser por voto legitimo, por voto do povo, 
na urna secreta, escolhendo, portanto, seus candidatos. 
Nlio esses candidatos que ja se conhecem, que andam 
por ai, comprometidos com os fracassos do modelo eco­
nomico do proprio Governo que saltam as vistas. 

Finalizamos, dizendo que 0 nosso Partido PDT vai 
examinar, com profundidade, esta proposta. Queremos 
o entendimento, buscamos 0 dialogo e estamos sendo 
simplesmente caixa de ressonancia da voz popular que se 
expressa na praca publica, nas ruas e em toda parte desse 
Brasil continental. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Mendonca de Morais. 

o SR. JOst MENDONCA DE MORAIS (PMDB­
MG. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revislio do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Fugindo ao assunto que tern dominado a reunilio de 
hoje. eu gostaria de ler, para constar nos Anais, a preo­
cupacao dos agricultores brasileiros quanto as ultimas 
medidas governamentais, importando mercadorias em 
plena safra brasileira. 

Recebi, hoje, urn telex do Presidente da Federacao da 
Agricultura do Estado de Minas Gerais, Dr. Antonio Er­
nesto de Salvo, cujos term os eu gostaria de ler, para que 
constasse dos nossos Anais, e os faco meus, como uma 
preocupaclio, e tambem como uma advertencia a si­
tuacao nacional: 

Exmo Sr. 
Deputado Jose Mendonca de Morais 
Camara dos Deputados 
Brasilia, OF. 

Senhor Deputado, 

Com respeitosos cumprimentos, a Federacilo da 
Agricultura de Minas Gerais vem a presenca de 
Voss a Excelencia no sentido de soticitar 0 apoio in­
dispensavel ante as noticias veiculadas pela Impren­
sa Nacional, dando conta de uma importacao, pelo 
Governo Federal, de 200 mil toneladas de carne bo­
vina. 

Se hoje 0 Pais nao tem estoque estrategico de car­
ne bovina para a entressafra, nlio e por falta de boi, 
e sim, por falta de decisao de contratacao no merca­
do nacional. 

Com bovinos disponiveis na safra que nlio foram 
abatidos por falta de implantacao da estocagem es­
trategica, os produtores iriam entrar na entressafra 
sem poder vender seus bois gordos. em virtude da 
compra de carne no mercado externo. 
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Temos a certeza de que Vossa Excelencia nao 
concordani com tal decisao, que trara prejuizos 
enormes a nossa pecuaria de corte, mutilando 0 pro­
dutor naciona[, em favor do produtor externo. 

Esperamos, pois, a compreenslio e 0 apoio de 
Vossa Exce[encia, comunicando-se com as autorida­
des federais, a fim de se evitar tal medida. 

Cordia[mente, Antonio Ernesto de Salvo, Presi­
dente da Federa~lio da Agricultura do Estado de 
Minas Gerais. 

Pois bem, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a preo­
cupa~o do Presidente da Federaclio da Agricultura de 
Minas Gerais nlio e somente dele, e de toda Nacao. Nos 
ja alertamos 0 Sr. Ministro da Agricultura e as autori4a­
des da area economica para que evitem essa importaclio, 
porque nos sabemos que a carne a ser importada do 
Mercado Comum Europeu e uma carne ja vencida-para ~ 
os padroes da alimentacao internacional. Essa mercado­
ria nlio seria tambem valida, uti1, para a alimentaclio do 
brasileiro, que precisa de uma boa alimenta~a6. 

Deixo, portanto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 

meu apoio a: Federa~o da Agricultura de Minas Gerais 
eo meu protesto veemente contra essa medida, solicitan­
do a V. Ex', Sr. Presidente, que interfirajunto as autori­
dades competentes, no sentido de que essas autoridades 
parem com essa medida altamente nociva para a econo 
mia nacional e para os agricultores e pecuaristas brasil~i­
r~s. 

Era 0 que eu teria a dizer, agora, neste momento, Sr. 
Presidente. (M uito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a pa[avra ao nobre Deputado Jolio Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revislio do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Fina[mente, apresentadas as ideias que 0 Governo Fe­
deral tern a respeito de uma reforma constituciona[ que 
inclua a questlio crucial da forma de 'eleger 0 Presidente 
da Republica. 

Comeco, Sr. Presidente, repetindo nesta tribuna 0 que 
disse, hii poucos dias, num debate em uma universidade, 
quando ja se anunciava a disposiclio do Governo - e ate 
i1ustres figuras do PDS falavam - em retirar 0 pream­
bulo da Emenda de 1969, aquele preiimbulo que fala nos 
Ministros militares com 0 poder do AI-5. Ora, Sr. Presi­
dente, retirar 0 preambu[o sem mexer no conteudo da ' 
Emenda de 1969, infelizmente, se me afigura como aque­
Ie caso que popularmente e divulgado, do cidadlio ou da 
cidadli que, se sentindo traido no matrimonio, resolveu 
vender 0 sofa da sala que seria 0 teatro da trai~lio. Reti­
rar 0 preambu[o da emenda constitucional. feita pelos 
Ministros miliates, em 1969, nada significa de conteudo 
em re[a~ao a uma Constitui~o que deveria ser rea[mente 
democratica. 

A proposta para e[eicoes do Presidente da Republica, 
constante no art. 74. no art. 75, da emenda do Governo, 
e tlio aceitlivel que a desejariamos ver aplicada agora. 
Por isso, deveremos lutar para derrubar 0 art. 183 que, 
lamentave[mente, contraria 0 texto da Carta permanen­
te, que 0 pr6prio Presidente propoe, e mantem para essa 
sucesslio 0 jogo das cartas marcadas da eleiclio indireta, 
do CoU:gio Eleitoral. 

A[ias, Sua Exce[encia 0 Senhor Presidente da Republi­
ca foi 0 supra-sumo do casuismo quando, num dos para­
grafos do dito art. 183, procura estabelecer que 0 Cole­
gio E[eitoral agora vai ser regu[ado por reso[u~o da 
douta Mesa do Congresso Nacionlli. A previsao Consti­
tucional atual e de que 0 Colegio Eleitora[ seja regulado 
por lei complementar. A regulamentaclio do Colegio 
e[eitoral caiu de grau, de lei comp[ementar, que e uma lei 

__ especial, que e uma lei de quorum qualificado, caiu para 
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reso[u~ao da Mesa do Congresso Nacional. Sr. Presiden­
te, Sua £xcelencia cv6[ta a teimar- no principio da ree­
leiclio, que e um principio ,que contraria toda a tradiclio 
constituciona[ brasileira, tanto que a tradiclio Constitu­
cional brasileira e 0 principio da desincompatibilizaclio, 
que obriga 0 titular de qualquer cargo executivo, a sair 
deste cargo para poder ~oncorrer a qua[quer elei~o. 
Agora, 0 Presidente da Republica podera nlio s6 nlio se 
desincompatibilizar como concorrer ao mesmo cargo a 
reele1cao para mais um mandto, 0 que fere tota[mente 0 
principio constituciotial brasileiro atnlves dos tempos, e 
que consta ali, a desincompatibilizaClio e 0 principio da 
nlio reeleicao como remedio para um mal que todos nos 
sabemos existir, que e a influencia do poder nas e[eic5es. 

Outro casauismo, Sr. Presidente: 0 Senhor Presidente 
propoe que em viagem de ate quinze dias ao exterior. 0 
Presidente e 0 Vice nlio mais necessitem de Iicenca do 
Congresso Nacional. Jamais 0 Congresso Nacional ne­
gou Iicenca a 'qualquer Presidente au Vice da Republica, 
de todos os tempos. para via jar ao exterior. Mesmo as­
sim, 0 Senhor Presidente atua[ que e tao assiduo nas suas 
viagens ao exterior, deseja ver-se livre desse mandamen­
to constituciona[ que obriga (, Presidente da Republica a 
solicitar Iicenca cada vez que se afasta do Territorio Na­
cional. Creio que seja de todo ruim para as instituic5es 
nacionais, 0 fato de um Presidente da Republica poder se 
afastar ate quinze dias do Territorio Nacional, sem Ii­
cenca do Poder Legislativo. 

No demais,_continuam, Sr. Presidente, os municfpios 
em areas de seguran~a a terem os seus prefeitos nomea­
dos; continua 0 decreto-[ei a vigorar em toda atua[ exten­
slio; continua 0 decurso de prazo, com algumas modifi­
cac5es menores, mas a vigorar no texto constitucional. 

Por iS50. Sr. Presidente, a proposta de 'emenda do Se­
nhor Presidente da Republica ~lio a[canca 0 desejo po­
pular, que e de eleicoes presidenciais diretasja, e qu~ede 
uma mudanca constitucional que seja bem mais ampla e 
que restaure rea[mente a base de uma democracia. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, pe~ a pa[a­
vra para uma questlio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a pa[avra ao nobre Deputado Siqudra Campos, para 
uma questlio de ordem. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Para uma 
questlio de ordem. Sem revisliodo orador,) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: • 

Apenas para pedir a urn dos mais brilhantes constitu­
cionais e regimentalistas que 0 Congresso Nacional tern 
que tenha urn pouco de paciencia e que nao se a~de 
muito nessa analise que esta fazendo. Estude bern hoje, 
amanhli, e venha com 0 seu recado que n6s 0 escutare­
mos, porque sabemos que ele sempre e brilhante. 

o Sr. JOBO Gilberto - Como regimentalista acho que 
a questao de ordem do i1ustre Lider e total mente anti­
regimental. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex' 
tern razlio. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrado 0 periodo destinado para breves comunicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencia convoca sesslio conjunta a realizar-se amanha, as 
onze horas, neste P[enario, destinada a leitura das se­
guintes Propostas de Emenda a Constitui~ao: 

N9 8, de 1984, que modifica a reda~lio dos artigos 34 e 
36 da Constituiclio Federal, assegurando aos Senadores 
e Deputados 0 direito de se Iicenciar para exercer novas 
funcoes na administraclio pUblica; e 
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Nq 9, de 1984, que dispoe sobre a aplicaclio de recursos 
financeiros na Amazonia Legal. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sesslio destina-se a leitura das Mensagens 
Presidenciais n9s 29 e 30, de 1984-CN, que sera feita pe[o 
Sr. 19-5ecretario. 

Slio Iidas as seguintes 

MENSAGEM N9 29, DE 1984-CN 
(N9 3/84, na origem) 

Exce[entfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55 da Corstituiclio Federa[, 
tenho a honra de submemter a elevada deliberaclio do 
Congresso Nacional,acompanhado, de ExposiCao de 
Motivos do Senhor Ministro Presidente do Tribuna[ Su­
perior Eleitoral, 0 texto do Decreto-[ei nf 2.090, de.27 de 
dezembro de [983, publicado no Dlarlo OOclal da Unlio 
do dia subseqiiente, que. "reajusta os atuais va[ores de 
vencimentos e proventos dos funci~narios da Secretaria 
do Tribunal Superior Eleitora[. e da outras providen-
cias". . 

Brasilia: 10 de janeiro de 1984. - JOBO Baptista de 
Oliveira Figueiredo. 

Oficio n9 902 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
General-de-Exercito Jolio Baptista de Oliveira Figueire­
do. 
Dignissirrio Presidente da RepUblica. 

Brasilia, 21 de dezembro de 1983. 
Senhor Presidente da Republica: 

Tenho a honra de submeter a Vossa Excelencia'o an~' 
xo projeto de decreto-Iei que reajusta os vencimentos e 
proventos dos funcionarios da Secretaria do Tribunal 
Superior E[eitora[, para 0 efeito de, se assim deliberar 
Vossa Excelencia, ser expedido 0 respectivo ato legislati­
VO, nos termos do artigo 55. inciso III, nOne, da Consti-
tui~o Federal. , 

o mencionado projeto observa as mesmas bases ~o 
reajustamento concedido aos funcionarios do Poder 
Executivo pe[o Decreto-Iei n' 2.079, de 20 de dezembro 
de [983. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
[encia oS'protestos de minha mais e[evada consideracao. 
- Ministro Soares Munoz, Presidente do Tribunal Supe­
rior Eleitoral. 

DECRETO N9 2.090, DE 27 DE 
DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta os atuais valores de venclmentos e pro­
ventos dos funcionlirios da Secretaria do Tribunal Su­
perior Eleitoral, e da outras provldencla!. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuicoes que 
Ihe confere 0 artigo 55, item III, da Constituiclio, decre­
ta: 

Art. 19 Os atuais valores de vencimentos e proventos 
do pessoal ativo e inativo da Secretaria do Tribunal Su­
perior Eleitora[, resultantes da aplicaciio do Decreto-Iei 
n' 1.998, de 30 de'dezembro de [982, serlio reajustados 
em 65% (sessenta e cinco por cento). 

Art. 29 Fica e[evado para CrS 2.400,00 (dois mil e 
quatrocentos cruzeiros) 0 valor do sa[ario-familia. 

Art. 39 A despesa decorrente da ap(jca~iio deste 
Decreto-Iei correra a conta das dotacoes do Orcamento 
Geral da Uniiio para 0 exercicio de 1984. 

Art 49 Este Decreto-[ei entrara em vigor em 19 de ja­
neiro de 1984, revogadas as disposicoes em contrario. 
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Brasilia, 27 de dezembro de 1983; 1629 da Independen­
cia e 959 da Republica. - Jo1o Baptista de OliYeIra Fi­
gueiredo. 

LEGISLA9AO CITADA 
DECRETO Nf 1.998, DE 30 DE 

DEZEMBRO DE 1982 
Reajusta os Yalores de yeneimentos e proYentos dos 

runclonairios da Seeretaria do Tribunal Superior Elei­
toral, e dai outras proYldenelas. 

MENSAGEM Nf 30, DE 1984-CN 
(N' 4/84, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do § If do art. 55 da Constituicao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberacao do 
Congresso Nacional, acompanhado de ExposiCao de 
Motivos do Senhor Ministro Presidente do Tribunal Su­
perior Eleitoral, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.091, de 27 de 
dezembro de 1983, publicado no Di'rio Oficlal da Uniio 
do dia subseqUente, que. "reajusta os atuais valores de 
vencimentos e proventos dos funcionarios das Secreta­
rias dos Tribunais Regionais Eleitorais, e da outras pro­
videncias". 

Brasilia, \0 de janeiro de 1984. - Jo1o Figueiredo. 

Oficio n' 903 
A Sua Excelencia 0 Senhor 
General-de-Exercito Joao Baptista de Oliveira Figueire­
do 
Dignissimo Presidente da Republica. 

Brasilia, 21 de dezembro de 1983. 
Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a Vossa Exce1encia 0 ane­

xo Projeto de Decreto-Iei que reajusta os vencimentos e 
proventos dos funcionarios das Secretarias dos Tribu­
nais Regionais Eleitorais, para 0 efeito de se, assim deli­
berar Vossa Excelencia. ser expedido 0 respectivo ato Ie­
gislativo, nos termos do art. 55, inciso III, in rme, da 
Constituicao Federal. 

o mencionado projeto observa as mesmas bases do 
reajustamento concedido aos funcionarios do Poder 
Executivo pelo Decreto-Iei n' 2.079, de 20 de dezembro 
de 1983. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de minha mais elevada consideracao. 
_ Ministro Soares Muioz, Presidente do Tribunal Supe­

rior Eleitoral. 
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DECRETO-LEI Nf 2.091 
DE 27 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta os atuais valores de yenclmentos e pro 
yentos dos funclonairios das Secretu:las dos Tribunals 
Regionals Eleitorals. e dai outra. proYldenclas. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuicoes que 
Ihe confere 0 art 55, item III, da Constituicao, decreta: 

Art. I' Os atuais va10res de vencimentos e proventos 
do pessoal ativo e inativo das Secretarias dos Tribunais 
Regionais Eleitorais, resultantes da aplicacao do 
Decreto-Iei nf 2.002, de 4 de janeiro de 1983, serao rea­
justados em 65% (sessenta e cinco por cento). 

Art. 29 Fica elevado para CrS 2.400,00 (dois mil e 
quatrocentos cruzeiros) 0 valor do salario-familia. 

Art. 3' A despesa decorrente da aplicacao deste 
Decreto-Iei correra a conta das dotacaes do Orcamento 
Geral da Uniao para 0 exercicio de 1984. 

Art. 49 Este Decreto-Iei entrara em vigor em 19 de ja­
neiro de 1984, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983; 1629 da Independen­
cia e 959 da Republica. - Joio Figueiredo. 

LEGISLA9AO CITADA 
DECRETO-LEI N9 2.002, 

DE 4 DE JANEIRO DE 1983 
Reajusta os yenclmentos e proyentos dos semdores 

das Secretarias do. Tribunals Regionals E1eitorals, e 
dai out as proYldenclas. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - De acor­
do com as indicacoes das Liderancas, ficam assim consti­
tuidas as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSAGEM Nf 29, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Almir 
Pinto, Jorge Kalume, Joao Lucio, Jutahy Magalhaes, 
Octavio Cardoso, Gabriel Hermes, Passos Porto e os 
Srs. Deputados Mozarildo Cavalcante, Ossiam Araripe, 
Wildy Vianna, Bento Porto e Bayma Junior. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Pedro Simom, Severo Go­
mes, Cid Sampaio e os Srs. Deputados Vicente Queiroz, 
Dirceu Carneiro, Ibsem Pinheiro, Paulo Borges e Epita­
cio Cafeteira. 

Pelo Partido Democatico Trabalhista - Sr. Deputado 
Bocayuva Cunha. 

Abril de 1984 

MENSAGEM N9 30, DE 1984-CN 

Pe10 Partido Democratico Social - Senadores 
Virgilio Tavora, Marcondes Gadelha, Guilherme Pal­
meira, Jose Lins. Jutahy Magalhaes, Joao Castelo, Jorge 
Bornhausen e os Srs. Deputados Helio Dantas, Figueire­
do Filho, Mauro Sampaio, Jose Ribamar Machado e 
Adroaldo Campos. 

Pelo partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Alfredo Campos, Fabio Lucena, Eneas Fa­
ria, Fernando Henrique Cardoso e os Srs. Deputados 
Manoel Affonso, Wall Ferraz, Joao Herculino, Marcio 
Braga e Genesio de Barros. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - 0 Sr. Depu­
tado Matheus Schmidt. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para elelcao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias, destinado aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 7 de maio pr6ximo, 
devendo 0 parecer conc1uir pela apresentacao de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 
Decreto-Iei. 

o Prazo a que se ref ere 0 § I' do art. 55 da Consti­
tuicao se encerrara em 15 de junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nada 
mais havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 25 minutos) 

ATA DA 47' SEsslo CONJUNTA, 
REALIZADA EM 10-4-84 

Z' S~o Legislatlva Ordinairia, 
da 47' Legislatura 

RETlFICA9AO 

Na publicacao da Ata, feita no DCN de 11-4-84, pagi­
na 0567, no cabecalho da sessao, 

Onde se Ie: 
AT A DA 47' SESSAO CONJUNT A 

EM to DE ABRIL DE 1984 

Leia-se: 

da 47' legislatura 2' sessao 
legislativa ordinaria, 

AT A DA 47' SESSAO CONJUNT A 
Em 10 DE ABRIL DE 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47' Legislatura 
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